

## LA SITUACION INTERIOR EN RUSIA

## SE AFIRMA LA RESISTENCIA ITALIANA EN EL PIAVE

## LOS ITALIANOS

Continúan los italianos defendiendo enérgicamente el sector montañoso Alto Piave. Asiago, y, por lo tanto, los caminos que llevan a Treviso y Bassano. En el resto de la línea del Piave hasta el Adriático, sólo hay cañones y escaramuzas. La partida se juega arriba, en el Trentino oriental, y en la región Oeste de los Alpes Cadóricos.

Las últimas luchas han sido terribles. He aquí como las cuenta el Estado Mayor italiano.

En la mañana del 21 intentaron los austro-alemanes, una vez más todavía, insinuarse por la estrecha garganta del canal de Brenta, que abrenca alrededor del poblado de Terzane, continúa hacia San Marino, donde está nuestro puesto de interrupción en el Brenta. A las siete, después de un breve y violentísimo bombardeo, los batallones del enemigo se lanzaron con gran ímpetu al ataque de nuestras defensas en San Marino, entre la pendiente extrema con Caprille y el monte. Por esta parte se encuentran los saldos de Castelgomberto, Tonderecar y Badenech, teatro de los últimos y asperos combates en la zona de la meseta de Asiago, donde el mariscal Conrad pretende inútilmente, desde hace doce días, huir nuestra resistencia. Las fuerzas austroalemanas iban precedidas por destacamentos de asalto que lograron traspasar nuestras defensas en San Marino. Destacamentos de los batallones alpinos de Valtellina, por un magnífico empuje entraron en lucha, contraatacando a las vanguardias enemigas, y persiguiéndolas, en desorden, hacia su término. Fueron capturados muchos prisioneros y tres oficiales. Centenares de muertos y heridos quedaron abandonados. Consta que muchos soldados del núcleo enemigo atacante llevaban divisas italianas, lo que facilitó su primera aproximación a nuestras defensas. Los que tales insignias llevaban al ser hechos prisioneros, fueron pasados por las armas. En la misma mañana, los austroalemanes, con fuerzas considerables y apoyados por la artillería de pequeño y medio calibre, insistientemente atacaron los puntos septentrionales del monte Grappa. Sus encarnizados esfuerzos, reanudados más de tres veces en pocas horas, fueron dirigidos, por una parte, contra nuestra línea del Val Gesilla, y por otra, contra el monte Pértica. Terrible fué el combate.

Varias columnas avanzaron bajo el mortífero fuego de nuestra artillería y ametralladoras. En Val Gesilla y Monte Pértica, el enemigo fué al fin rechazado por nuestro furioso contraataque; debido a una perfecta salida de tiempo en tiempo, puso en fuga al enemigo, con graves pérdidas, hacia el valle Cismon. Por el lado del monte Fontana Secca, después de tres sangrientos combates, los austroalemanes lograron llegar a algunos elementos de nuestra línea. Después de un fuerte descalabro sufrido en las pendientes septentrionales de Grappa, el enemigo volvió por la tarde a reanudar la acción contra la pendiente oriental, y precisamente contra Monfetta; pero nuestro preciso fuego de artillería contuvo al adversario, obligándole a dejar la empresa. Sobre todas las posiciones del cuarto ejército el enemigo nos arroja fuego de todos los calibres; pero los nuestros le hacen eficaz resistencia. El primer ejército continúa haciendo excelente guardia en la meseta de Asiago, y la noche del 22 resistió un vasto bombardeo y atacó a grandes masas enemigas que irrumpieron contra nuestra línea de Meletta Davanti. El ataque austriaco se libró sin preocuparse de las pérdidas, y fué sostenido por toda la primera parte de la noche. Por contraataques, los nuestros se erroraron sobre el enemigo, el que, extenuado por tantos vanos asaltos, se retiró a sus posiciones de partida, restableciéndose completamente la situación.

El tercer ejército continúa animosa e infatigablemente cerrando los pasos del Piave a la llanura, y mantiene al adversario bajo un gran fuego que lo perturba y destruye.

Todavía no ha entrado en fuga el ejército francés de Italia que manda Fayolle, ni el inglés que dirige Sir Horacio Plumer, el vencedor de Messines y Wistchaete. Sólo los italianos se miden hasta ahora con los invasores de su patria. Y hay que decir que se avansan batiendo de un modo admirable.

## COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—Paris, 25.—Comunicado del medio día.—Al Noroeste de Reims, las tentativas de asalto contra nuestros fuertes avanzados no obtuvieron resultado. En la orilla derecha del Mosa, después del violento bombardeo señalado ayer, los alemanes se lanzaron sobre diversos puntos de nuestro frente en ataques parciales. Al Norte de la cota 344, una viva lucha con granadas de mano terminó a nuestro favor. El enemigo ha sufrido pérdidas sensibles sin obtener ningún resultado, y ha dejado prisioneros en nuestro poder. En Bezonvaux y en el frente del bosque de la Chaume, nuestros fuegos impidieron al enemigo abordar nuestras líneas. Durante la noche, calma en el resto del frente. (Agencia Radio.)

Alemania.—Nauen, 25.—Frente occidental

de la guerra.—Grupo del Príncipe heredero Rupprecht.—Por la tarde aumentó el fuego de artillería, hasta adquirir gran intensidad, en Flandes, entre el bosque de Houthouster y Sandvoode. Se malogró un avance inglés en la carretera de Ipres a Menin. En el campo de batalla, al Sudoeste de Cambrai, se desarrollaron violentos combates de un alcance local y limitado. Los ingleses avanzaron contra Inchy, con fuertes contingentes, llevándolos a nuevos ataques. Densas olas de infantería avanzaron vanamente cuatro veces. Las bajas de dichas tropas resultaron extraordinariamente grandes. Nuestras tropas recuperaron, a raíz de un contraataque, varios centenares de metros de terreno hacia adelante. Después de una gran eficacia de fuego, el enemigo atacó al anochecer el pueblo y el bosque de Bourlon.

Logró avanzar hasta la aldea, envuelto en nubes de niebla. Los tiradores de la Guardia, que avanzaron en contraataque, rechazaron al enemigo por medio de una lucha acérrima nocturna y a la bayoneta, haciéndolo retroceder en sus posiciones iniciales, mientras que granaderos de Pommern hicieron malograrse todos los asaltos enemigos, dados a orillas del bosque. Después de haber malogrado un ataque dado temprano, por la mañana, contra Banteux, se verificaron en dicho punto por la tarde ataques parciales de menos intensidad.

Grupo del Príncipe heredero alemán.—Hubo gran actividad por parte de los franceses en casi toda la extensión del frente. Fuertes destacamentos enemigos tantearon el terreno hacia nuestras líneas. Aumentó el combate de artillería y de lanzaminas, especialmente al Nordeste de Craonne, en varios sectores de la Champagne y en la orilla oriental del Mosa. Nuestros contingentes de asalto, después de una empresa librada con éxito al Oeste de Baumont, trajeron numerosos prisioneros.

Grupo del duque Albrecht.—Al Este de San Mhiel, y especialmente en el Sundgau, revivió el fuego de artillería de minas. En el bosque de Apremont, y cerca de Ammerweiler, rechazamos fuertes avances franceses. No hay novedad en el teatro oriental de la guerra, como tampoco en el frente macedónico. Frente italiano.—Se estrellaron ante nuestras líneas varios ataques italianos, dados a ambos lados del valle de Brenta y contra el monte Pértica. (T. S. H.)

Italia.—Coltano, 25.—En la meseta de Asiago los heroicos destacamentos del primer ejército que desde hace diez días luchan sin tregua y sin cesar una pugna de terreno, defendiendo el punto principal de la Melette y han rechazado ayer también varios ataques furiosos del enemigo, contraatacado con éxito. Dos secciones de ametralladoras han sido capturadas. En el resto del frente sólo ha habido acciones de artillería. En el monte Grappa, dos aviones enemigos han sido derribados por uno de nuestros aviadores. (T. S. H.)

Austria.—Viena, 25.—Frente italiano.—Al Oeste del monte Meletta rechazamos en contraataques los ataques italianos. Entre el Brenta y el Piave cazadores imperiales del primer regimiento y tropas de Wurtemberg asaltaron el monte Fontana Seckara y el monte Spinococas. En la Fontana Seckara fueron hechos de nuevo prisioneros 200 alpinos. Frente oriental y Albania.—En estos puntos no ha cambiado la situación. (T. S. H.)

## LOS RUSOS

Los alemanes no quieren negociar con los maximalistas.—Petrogrado, 25.—Dice el alcalde de ésta que los alemanes no han querido recibir a los parlamentarios enviados por los comisionarios maximalistas.

Los alemanes han declarado que no querían negociar más que con la Constituyente, y fijaron como condición previa, para entablar conversaciones, que los rusos se retiraran cien kilómetros y dejen a las tropas alemanas en las posiciones actuales. (Agencia Radio.)

Apercibimiento de los Estados Unidos.—Washington, 25.—El movimiento maximalista en favor del armisticio y de la paz ha sido considerado en Washington como un acto que coloca a Rusia entre las Potencias enemigas. Se estima que si el programa de Trotsky fuera realizado, sería difícil tratar a Rusia como un país neutral, dada la posición que ella ocupa como aliada y las ventajas que se derivarían de una situación semejante para Alemania. (Agencia Radio.)

Declaraciones de Trotsky.—Petrogrado, 25. Monsieur Trotsky ha declarado a los periodistas: «Las clases directoras de Europa comienzan a comprender gradualmente que el decreto del Gobierno ruso en favor de un armisticio no era una simple proclama procedente de un partido, sino un documento grave nacido de un Gobierno oficial. Las Potencias aliadas acogieron hostilmente este gesto de Rusia porque veían en él un indicio de debilidad militar. Me felicito que el Soviet haya logrado establecer hoy el Poder en dos capitales y en la mayor parte del país. Deploro la hostilidad manifiesta de Inglaterra, que es la nación que menos tiene que ganar y que perder en la guerra. En cuanto a Francia, el Gabinete Clemenceau está decidido a llevar la guerra hasta el fin.» Trotsky se consuela de la actitud de Francia y de la

glattera con la esperanza de que Italia adoptará una actitud más tímida. Reprochó que América hubiese entrado en la guerra, y duda que lo haya hecho con fines desinteresados, puramente humanitarios, sino con el único afán de acrecentar su hacienda por medio de la ruina completa de Europa. «Ahora —dijo Trotsky—, que los Estados Unidos casi alcanzaron su finalidad, es muy posible que escuchan las proposiciones de Rusia con oídos más atentos.» Refiriéndose a los Tratados secretos, declaró que los conocía y que era un deber de imparcialidad reconocer que el Gobierno alemán no se mostraba menos cínico que los aliados. «Lanzaremos —continúa— todos estos Tratados a la basura. Si nuestra presión sobre los Gobiernos europeos es insuficiente, la aumentaremos infatigablemente. La paz que nosotros hagamos no será vergonzosa, sino una paz que asegure entre los diferentes pueblos de Europa las relaciones más fraternales.» Es conveniente hacer notar que estas declaraciones desvergonzadas produjeron muy mal efecto entre los bolcheviki y numerosos maximalistas que hasta ahora cooperaron con Lenin y declararon que estaban decididos a abandonar si el terror inspirado por el nuevo régimen no cesa inmediatamente. (Agencia Radio.)

Krilenko y el armisticio.—Zurich, 25.—Telegrafía de Viena: «La Nueva Prensa Libre» anuncia que el nuevo generalísimo ruso ha ofrecido una proposición formal de armisticio a los comandantes en jefe de los ejércitos alemanes y austriacos. El nuevo generalísimo de que habla La Nueva Prensa Libre es el aspirante Krilenko, que ha sido nombrado comandante en jefe de los ejércitos rusos por el seudo Gobierno de Lenin. Conviene añadir que Krilenko no está en el Cuartel general, que ningún ejército le obedece, y que no tiene más autoridad que la que le ha conferido la banda leninista. (Agencia Radio.)

¿Con quién va a entenderse Alemania?—Berná, 25.—El «Strasburger Post» del 24 recomienda la más grande prudencia con respecto a las proposiciones de armisticio procedentes del Soviet. No existe todavía ninguna prueba de que el ejército ruso esté dispuesto a obedecer las órdenes llegadas de Petrogrado. Aunque se comprueba en algunas unidades el deseo de fraternización con los alemanes, el alto mando es hostil a la idea de un armisticio. Ante todo, Alemania debe preguntarse con quién trata. (Agencia Radio.)

## LOS ALIADOS

Una demanda de M. Caillaux.—Paris, 25. M. Caillaux ha llevado ante los Tribunales a Gustavo Hervé y al periódico «La Victoire» con motivo de un artículo publicado ayer por la mañana. (Agencia Radio.)

Nuevo ministro de Aviación.—Londres, 25. La «Pall Mall Gazette» anuncia que lord Rothmere ha aceptado el cargo de ministro de Aviación, reemplazando así a lord Cowdray. (Agencia Radio.)

La propaganda para la guerra.—Londres, 25.—El éxito conseguido en los Estados Unidos por el tanque de que hizo uso el Gobierno yanqui para reclamo en el empréstito de la Libertad, ha dado al Gobierno británico la idea de utilizar uno para la venta de bonos de la Confianza Nacional. Uno de los tanques, que acaba de jugar un importante papel ante Cambrai, ha sido llevado ya a Trafalgar Square al pie de la estatua de Nelson. También han sido llevados gran número de cañones y de morteros tomados al enemigo. Desde el lunes, dos funcionarios permanecerán constantemente en el tanque para vender bonos a los numerosos suscriptores que atraerá este procedimiento. (Agencia Radio.)

## LOS IMPERIOS CENTRALES

Los valores autrohúngaros.—Zurich, 25.—«Neues Wiener Tagblatt» dice que una nueva debacle se ha producido en las Bolsas de Viena y Budapest. La mayor parte de los valores sufrieron pérdidas que varían entre 25 y 45 coronas. La situación financiera en la doble Monarquía se ha agravado sensiblemente. En las últimas semanas se ha comprobado un aumento brusco en la circulación fiduciaria de 12 a 17.000 millones. (Agencia Radio.)

## EN LOS BALKANES

La situación, según el general Illiesco.—Paris, 25.—El general Illiesco, jefe de la Misión militar rumana en Francia, que ha sido nombrado comandante de la Legión de Honor, nos declaró: «Actualmente nos encontramos ante dos hipótesis: ó permanecemos con la energía y la voluntad de vencer, ó bien, si la decepción de Rusia llega a ser total, establemos un centro de resistencia que tenga por base la flota del mar Negro. Afortunadamente, existen aún numerosas tropas rusas cuya lealtad y desprendimiento son patentes. Con su concurso la línea de resistencia comprendería el resto de nuestra desgraciada Rumania, la Rusia meridional, el mar Negro y Armenia, lo que permite el contacto directo con las tropas inglesas de Mesopotamia. Se trata, pues, de si es posible mantenerse en el Norte del mar Negro y atajar el Sur. Queda la cuestión del aprovisionamiento, que no es insoluble, puesto que hay dos medios que permiten proporcionar viveres y municiones a las tropas. Uno es el transbordo, cuya guarda debería estar asegurada por los yanquis, y el otro la vía Sur, por el

Golfo Pérsico y Persia, hasta el mar Negro. Los socorros proporcionados por la Entente a Italia hacen esperar que Francia, Inglaterra y América aportarán la misma ayuda a Rumania. Las noticias que llegan de Jassy demuestran que nunca ha habido tanta esperanza, ni ha sido tan firme la resolución de luchar. El reciente telegrama del Rey me indicaba las preocupaciones del Soberano sobre el estado del espíritu francés al principio de la invasión de Italia; pero él no sabe que la moral del ejército francés, de la misma manera que la del rumano, se traduce por una sola palabra de confianza. (Agencia Radio.)

## ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

La caza del submarino.—Washington, 25. El Almirantazgo comunica: «Uno de nuestros contratorpederos que patrullaba en aguas europeas vio el periscopio de un submarino a 250 metros aproximadamente, y se dirigió con toda velocidad hacia él. Al pasar por encima de la vía seguida por el submarino, varios contratorpederos lanzaron bombas especiales, que evidentemente infligieron averías al submarino. Este, poco después, subió a la superficie a 450 metros de distancia. Dos de nuestros contratorpederos abrieron entonces el fuego, y todos rodearon al submarino; pero este último, desamparado, no respondió. Una de nuestras unidades consiguió lanzar un cabo al submarino e intentó remolcarlo, cuando éste se sumergió.» (Agencia Radio.)

## LOS ESTADOS UNIDOS

Los obreros norteamericanos.—Buffalo, 25. Con motivo de su reelección como presidente de la Federación yanqui del Trabajo, el señor Gompers ha prometido que los trabajadores se consagrarán sin reserva a cooperar en la buena marcha de la guerra. (Agencia Radio.)

Diplomáticos rusos.—Washington, 25.—El primero y segundo secretarios de la Embajada rusa han presentado la dimisión a fin de evitar toda relación con los jefes bolcheviki de Petrogrado. La Embajada rusa ha hecho saber al departamento de Estado que no reconoce la autoridad de los extremistas de Petrogrado. (Agencia Radio.)

Un mensaje de Wilson.—Washington, 25. El Presidente piensa redactar un nuevo mensaje de guerra, que leerá en el Congreso el 4 de diciembre. Este mensaje tendrá la misma importancia que el que leyó en el Congreso recomendando la declaración de guerra a Alemania. Tratará del problema de la guerra y de los recursos necesarios para las operaciones con una mayor amplitud que hasta ahora. (Agencia Radio.)

Negando el derecho de naturalización.—Nueva York, 25.—El Gobierno anuncia que no se aceptará durante la guerra ningún acto de naturalización de los extranjeros de origen enemigo. Los alemanes nacidos en los Estados Unidos que no han sido naturalizados hasta ahora están comprendidos en esta medida. (Agencia Radio.)

## LOS ITALIANOS

Del frente italiano.—Roma, 25.—Durante la noche última ha proseguido encarnizada la lucha en las dos orillas del Brenta. En la orilla oriental, el cuarto ejército rechazó dos importantes ataques enemigos, y en la orilla occidental, el primer ejército tomó la iniciativa de un ataque intenso para reconquistar la posición perdida en la cima del valle de Brenta. La resistencia de los adversarios fué tenaz; pero aún no se han conseguido resultados decisivos. Al Oeste de Brenta, el enemigo ha sido contenido. Los italianos oponen una gran resistencia, defendiendo el terreno pie a pie, y el combate sangriento se prosigue con grandes pérdidas. (Agencia Radio.)

Las Repúblicas Americanas Revolucionarias del Ecuador.—Rio Janeiro, 25.—Acaban de pasar la frontera algunos cabezas de la revolución que ha sido sofocada en la República del Ecuador. Los revolucionarios venían acompañados por algunos centenares de hombres que las autoridades desarmaron. (Agencia Radio.)

## LOS PORTUGUESES

Un empréstito.—Lisboa, 25.—Las principales entidades bancarias del país abrirán en los días 26 al 30 una suscripción para el empréstito de 10 millones de escudos, que el Gobierno destina para el desarrollo de la agricultura y el comercio en la provincia de Angola, garantizando con los ingresos en la misma posesión. Las obligaciones serán del tipo de 80 escudos, y se emitirán al 74 y al 100 por 100 amortizable. (Agencia Radio.)

## LOS NEUTRALES

Conferencia pacifista en Berna.—Berna, 25. El conde Karolyi ha llegado a Suiza para tomar parte en la Conferencia pacifista de Berna. Ha reconocido que esta Conferencia se celebraba en un momento difícil, en la hora en que se prosigue una ofensiva y en que probablemente se está preparando otra, lo que no es muy favorable a una probabilidad de paz. El conde Karolyi ha declarado también que la Entente había procedido desafortunadamente al no enviar delegados. Añadió que era necesario recomendar a esta reunión la creación en Suiza de una Conferencia permanente, que sea una especie de Comité europeo para decidir las cuestiones internacionales. (Agencia Radio.)

## LA PAZ ALEMANA

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

6 de noviembre.—Llega a mis manos la reproducción fotográfica de una de las hojas de propaganda que el Gobierno alemán del ex canciller Michaelis hacía propagar en las trincheras. Recuerde el lector que a esta propaganda debe su caída el doctor Michaelis. Denunciada en el Reichstag, como absolutamente opuesta a la resolución del Reichstag sobre la paz, el ministro de Marina, von Capelle, no encontró mejor medio de excusarla que revelar la insubordinación de los marineros de la escuadra y acusar de ella al partido socialista independiente. Pero como von Capelle no pudo comprobar su acusación, se produjo entre la mayoría del Reichstag un movimiento de protesta que ha costado la existencia al anterior Gobierno de Alemania.

La hoja se titula: «Wiegestaltet sich unser Friede? (¿Qué forma toma nuestra paz?), y se halla impresa a dos columnas; la de la izquierda describe en caracteres latinos lo que sería Alemania con la paz que el Reichstag quiere; la de la derecha muestra en caracteres góticos lo que será con la paz que desean los imperialistas. La primera es la paz «cobarde»; la segunda, la paz «alemana».

La paz de Scheidemann quiere que «todo quede como estaba antes de la guerra, y que cada uno cargue con sus deudas». La paz «alemana» exige que Alemania consiga «lo que necesita para su subsistencia y desarrollo». Se empieza diciendo que si todo queda como antes, ello implica «la ruina de Alemania», porque los diez aliados, «con su exceso de tierra y de puertos pueden renunciar fácilmente a extensiones y mejoras de fronteras».

Pero lo interesante es el contraste, punto por punto, de las dos paces: Con la primera, «Bélgica sigue siendo para Francia e Inglaterra la puerta de ataques»; con la segunda, «Bélgica, y en particular la costa flamenga y Amberes, queda en dependencia militar, económica y política de Alemania». Con lo cual ya sabe el mundo que las clases gobernantes de Alemania no renuncian a Bélgica.

Con la paz «cobarde» los Imperios centrales se quedan con una Marina mercante de 5.400.000 toneladas y los aliados con una de 23.200.000. Con la paz «alemana» los Imperios centrales tendrán un tonelaje de 17.800.000 y los aliados uno de 10.900.000. La paz «alemana» consiste también, por lo visto, en la apropiación de las dos terceras partes del tonelaje marítimo del mundo y en la esclavitud de sus tripulaciones.

Con la paz «cobarde» Alemania no tendrá en sus minas más que 3.592 millones de toneladas de hierro; con la paz «alemana», que implica la anexión de Briey, Longwy y los Vosgos, Alemania tendrá 6.954 millones de toneladas de hierro.

Con la paz «cobarde» saldrán cada diez años de Alemania 430.000 familias labradoras, porque no tendrán tierra donde ocuparse. Con la paz «alemana» podrán esas familias trabajar en los 7.250.000 hectáreas que adquiere el Imperio en Kurlandia, Lituania, Livonia, los Balcanes y las provincias rusas fronterizas. Y a los habitantes de estos países los que les parta un rayo.

Con la paz «cobarde» Alemania tendrá que comprar en el exterior 1.200.000 toneladas de petróleo; con la paz «alemana» se sacarán de los pozos de Rumania, que serán parte del Imperio.

Y, finalmente, con la paz «cobarde» Alemania tendrá que soportar una deuda de 170.000 millones de marcos, mientras que con la paz «alemana» cargará los gastos íntegros de la guerra sobre los aliados en forma de indemnizaciones, primeras materias, barcos y tierras. Con la paz «cobarde» el pueblo alemán no podrá pagar sus deudas. Y aquí la hoja pinta a un hombre abrumado por el peso de un saco que lleva a la espalda. Pero con la paz «alemana» el pueblo alemán no tendrá más deudas que las que tenía antes de la guerra. Y aquí se pinta a un hombre de hongo y bastón, que lleva desbarazado una bolsa pequeña en la mano.

Ya sabemos en qué consiste la paz alemana: en que Alemania adquiere Bélgica, el Norte de Francia, todo el Occidente de Rusia, Rumania, siete millones de hectáreas de tierra de cultivo, el hierro y el petróleo de Europa, la Marina mercante del mundo y más de 200.000 millones de pesetas de indemnización en dinero ó en cosas. El Reichstag se podrá contentar con lo que quiera. La paz que se predica oficialmente en las trincheras es la paz «alemana».

Y si los aliados no aceptan la paz «alemana», suya es la culpa de que continúen los horrores de la guerra. ¡Pues no se empeñan en que Bélgica siga sirviendo a Francia y a Inglaterra de puerta de ataque con que agredir a la pacífica Alemania!

Pero los enemigos de la paz «alemana» no son ya solamente los aliados, sino el propio Reichstag. Es verdad que el ex canciller Michaelis había aceptado la resolución del Reichstag sobre una paz sin anexiones ni indemnizaciones tal como él (Michaelis) la interpretaba. Ahora hemos visto en lo que consiste su interpretación.—Ramiro de Maestu.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## ACTOS EN PROVINCIAS

### Pidiendo la amnistía EN ZARAGOZA

Zaragoza, 25.—En el Teatro Circo se ha celebrado con numerosa concurrencia el mitin en favor de la amnistía. Los oradores fueron muy aplaudidos. Después del mitin los concurrentes se dirigieron al Gobierno, donde subió una Comisión, que entregó al gobernador, Sr. Acosta, un escrito en el que se dice que el pueblo de Zaragoza pide la amnistía para los presos por delitos políticos y sociales. La Comisión pidió al gobernador que ponga a favor de esta causa su influencia. El Sr. Acosta prometió hacerlo así, y suplicó a los manifestantes se disolvieran, lo que se hizo sin el menor incidente. La manifestación la formaban unas 8.000 personas.

### EN BURGOS

Burgos, 25.—En la Casa del Pueblo se celebró un mitin para pedir la amnistía. Después una numerosa manifestación se dirigió al Gobierno civil, donde una Comisión entregó las conclusiones. Ha reinado orden completo.

### EN CORUÑA

Coruña, 25.—Unas 3.000 personas han formado la manifestación en pro de la amnistía. El orden ha sido completo.

### EN BARCELONA

Barcelona, 25.—Se ha celebrado el mitin en pro de la amnistía, organizado por los sindicalistas, en un local de la calle de San Pablo. La concurrencia fué enorme. Los discursos, en extremo violentos. La autoridad había adoptado grandes precauciones en aquella calle, en las Ramblas y en la plaza de Cataluña, para evitar que se organizara alguna manifestación, como se había dicho. No ocurrió así, disolviéndose los reunidos pacíficamente y sin incidentes.

### EN GRANADA

Granada, 25.—La Casa del Pueblo publicó un manifesto invitando a los granadinos a la manifestación de hoy en favor de la amnistía. El acto se ha celebrado con orden perfecto. Los manifestantes eran unos cuatro mil. Una Comisión ha entregado al gobernador las conclusiones.

### EN LOGROÑO

Logroño, 25.—La Federación obrera y los partidos de las izquierdas han celebrado un mitin en el teatro Moderno. En él pidieron la amnistía para todos los delitos políticos y sociales y la pronta terminación de la guerra de Marruecos, y que se destina, una vez terminada ésta, los millones que hoy se emplean en el sostenimiento del ejército de África a fomentar la industria. También se pidió el rápido abarataamiento de las subsistencias. No se registró incidente alguno de importancia.

### EN EIBAR

San Sebastián, 25.—Comunican de Eibar que, sin incidente alguno, se ha celebrado un mitin, en el que todos los oradores, en elocuentes discursos, pidieron que el Gobierno conceda cuanto antes la amnistía.

### EN MALAGA

Málaga, 25.—A la manifestación en pro de la amnistía han asistido los elementos obreros, republicanos y liberales. Al pasar ante el Circulo Conservador, republicanos y socialistas prorrumpieron en silbidos. Entregadas las conclusiones, los manifestantes se han retirado con orden.

### EN IRUN

San Sebastián, 25.—Comunican de Irun, que al acto celebrado en favor de la amnistía han concurrido un centenar de personas. El orden ha sido completo.

### EN CARTAGENA

Cartagena, 25.—Las autoridades han denegado el permiso para celebrar el mitin en pro de la amnistía, y permitieron la celebración de la manifestación. No se registró el más leve incidente.

### EN MURCIA

Murcia, 25.—En el Teatro Circo se celebró el mitin anunciado para pedir la amnistía. Reinó orden completo.

### EN SALAMANCA

Salamanca, 25.—Sin incidentes se ha verificado el mitin en pro de la amnistía.

### EN CASTELLON

Castellón, 25.—Se han celebrado el mitin y manifestación en pro de la amnistía. Después de entregadas las conclusiones, los manifestantes se disolvieron en completo orden.

### EN ORENSE

Orense, 25.—Con orden completo se ha celebrado el mitin pro amnistía, asistiendo bastante concurrencia. Hablaron varios oradores; pero el discurso más interesante fué el del Sr. Barriobero, llegado momentos antes al correo de Madrid. En su discurso atacó a Romanones y Dato y al caciquismo gallego, siendo muy aplaudido.

### EN LINARES

Linares, 25.—Se ha celebrado nutrida manifestación para pedir al Gobierno, por mediación de este Ayuntamiento, la amnistía general por los sucesos de agosto. Asistieron personas de todas las clases sociales, las Sociedades federadas y el Centro Obrero con bandera. Reinó orden perfecto.

### EN CIUDAD REAL

Ciudad Real, 25.—Se celebró el mitin en favor de la amnistía con numerosísima concurrencia. Hablaron algunos obreros, el director del semanario *El Labriego* y otros oradores, pronunciándose brillantes discursos de tonos valientes. Se dirigió un telegrama al ministro

de la Gobernación y otros a los presos. Reinó orden y entusiasmo. En Puertollano se celebrará esta noche el mitin pro amnistía.

### EN SANTANDER

Santander, 25.—En el Salón Alcázar se celebró el mitin pro amnistía. Después se formó grandiosa manifestación con banderas, que fué a entregar al gobernador las conclusiones.

No hubo incidentes.

Santander, 25.—El gobernador civil ha comunicado que se celebran sin incidentes manifestaciones pro amnistía en Torrelavega, Astillero y otros pueblos de la provincia.

No ocurrieron incidentes.

### Toros en Barcelona

Barcelona, 25.—Con una entrada buenisima se celebra la anunciada corrida. Hay gran expectación por conocer a Nacional II.

PRIMERO.—Nacional le saluda con unas verónicas apretadísimas ovacionadas. Con la muleta hace una faena superior, sacándose al toro de la faja. Hay pases superiorísimos que se jalean. Entrando muy bien a matar, mete una estocada que hace doblar al bicho. Ovación y música. El puntillero intenta dos veces terminar con el bicho, y éste se levanta. Nacional, aun estando el toro muerto, vuelve a entrar otra vez y mete media estocada superior. Ovación.

SEGUNDO.—Nacional II mete unas verónicas escalofriantes, que el público ovaciona largamente. El muchacho, que está muy valiente, coge los calos y mete tres pares. Muchas palmas.

Con la muleta hace una faena adornada que se jalea, y mete una estocada. Ovación. Más pases, y como el bicho se muere por momentos, da dos intentos de descabello y otra estocada que mata. Nacional II ha gustado mucho en este toro.

TERCERO.—Nacional hace una faena muy valiente y artística. Entrando de un modo admirable, señala un gran pinchazo. Muchas palmas. Luego, metiéndose aun mejor que antes, entierra el estoque en todo lo alto. Ovación grande, oreja y vuelta al ruedo.

CUARTO.—Nacional II sigue dando la nota de torero muy valiente, y enterado en unas verónicas apretadísimas. Con la muleta hace una faena en la que al muchacho le pasan en todos los lances los pitones cerca de la pechera, y da fin de la corrida con un pinchazo y media estocada, entrando superiormente. Nacional es sacado en hombros.

Es casi seguro, en vista del éxito alcanzado por estos diestros, que vuelvan a torear el jueves.

### ANDALUCIA

El Club Gallista.—Linares, 25.—Anoche, en el expreso de Sevilla, llegó *Joselito* para dirigir la corrida que para hoy organizó el Club Gallista de Linares. Se lidiaron cuatro novillos de Romualdo Jiménez, que hicieron faena sobresaliente y fueron estoqueados por los socios del Club D. Alberto Villaescusa y D. Manuel García. *Gallito* fué ovacionado al torear con el capote y en un par monumental que puso. El público salió satisfechísimo. Esta noche el Club obsequia a *Joselito*.

Homenaje al cónsul de Colombia.—Cádiz, 25.—La Comisión organizadora de las bodas de oro del *Diario de Cádiz* entregó hoy un mensaje de honor, en artístico pergamino, al iniciador de la idea, cónsul general de Colombia en Andalucía, D. José Pérez Sarmiento, ferviente hispanófilo.

El general de Infantería de Marina D. José Cebrián dirigió la palabra, ensalzando los méritos del insigne literato Sr. Pérez Sarmiento, y éste contestó muy elocuentemente, agradeciendo el homenaje.

Los empleados civiles.—Cádiz, 25.—Los empleados civiles del Estado, en una reunión numerosa que han tenido, adoptaron diversos acuerdos, incluso hacer un reglamento para regirse, establecer un casino y formular varias reclamaciones hasta obtener justicia en los ascensos y nombramientos.

Petición de empleados.—Almería, 25.—El Cuerpo de empleados provinciales, reunidos previa autorización gubernativa, acordaron hoy pedir al Gobierno que aparte de la política la administración de los fondos provinciales, a fin de que ingresen los pueblos el contingente y se paguen los sueldos, deber incumplido desde el mes de abril, agravándose la situación por el encarecimiento de las subsistencias.

Por humanidad y patriotismo esperamos el valioso apoyo de ese periódico para tan justa empresa, si no se quiere que perezcamos de hambre. Por los compañeros, *García Langlo*.

### ARAGON

Por la Universidad de Zaragoza.—Zaragoza, 25.—Se han reunido los alumnos de la Facultad de Filosofía y Letras, acordando dirigir al ministro de Instrucción pública el siguiente telegrama:

«Los alumnos de la Facultad de Filosofía y Letras de Zaragoza solicitan de V. E., identificados con los acuerdos de los catedráticos, la concesión del establecimiento del doctorado en esta Universidad, incluso con tesis doctoral, restaurando la actual Universidad mutilada, esperando del ministro regionalista una verdadera descentralización universitaria y del ministro renovar la reforma total de la enseñanza, que no puede seguir ajustándose a los moldes del siglo pasado, que están ya atrasados con relación a las Universidades extranjeras.»

Los alumnos han visitado también al rector de la Universidad y a los catedráticos, expresándoles su gratitud por el interés que demuestra por las mejoras universitarias, brindándose gratuitamente a explicar las asignaturas del doctorado.

La sequía.—Recíbense noticias alarmantes de la pertinaz sequía, que amenaza con un año pésimo a los agricultores, pues las plantas que ya habían germinado comienzan a secarse por la falta de humedad de la tierra. Algunos labradores no han sembrado, esperando la lluvia, temiendo que cuando ésta llegue sea ya tarde para sembrar.

Una carta de Rosario Pino.—La eminente actriz Rosario Pino ha dirigido una carta al *Heraldo de Aragón* diciendo que en vista de la situación en que se hallan los huérfanos del malogrado periodista aragonés D. Andrés Gay, que popularizó el seudónimo de *Juan Palomo*, ha acordado, en unión del autor del monólogo *Soltero se ofrece*, D. Pedro Galán, distinguido literato aragonés, los siguientes beneficios:

El Sr. Galán cede para siempre los derechos de representación de dicho monólogo en favor de los huérfanos, y Rosario Pino se compromete a dar dos representaciones en todos los teatros en que actúe su compañía.

Además se imprimirá el monólogo, dejando el producto de la venta a beneficio de los huérfanos.

Rosario Pino interesará también de todos los directores de compañías que representen el monólogo.

El *Heraldo de Aragón* elogia grandemente el rasgo de la genial actriz, expresándole su gratitud en nombre de los huérfanos del malogrado escritor.

Timador detenido.—Ha sido detenido Enrique Busquet Velilla, que hizo víctimas de un timo a diez obreros. Habiales ofrecido una combinación para hacer un viaje a Barcelona, cobrándoles el importe del billete de ferrocarril. Luego resultó que esos billetes sólo eran válidos hasta una estación próxima a Zaragoza.

### CASTILLA LA NUEVA

Nuevo dique.—Santander, 25.—La Dirección de Obras públicas ha aprobado la cesión del dique para construir barcos de cemento armado. El arrendamiento se hace por plazo de seis meses, por la cantidad de 229.500 pesetas. La prueba se hará con un barco de 1.500 toneladas.



NITRÓGENO

1/2 VATIO

Fábrica: Cortes, 397.—BARCELONA

### CATALUÑA

Mitin obrero.—Barcelona, 25.—Los cargadores y descargadores de carbón mineral del puerto han celebrado un mitin para tratar del aumento de jornal, que solicitan de los patronos. La concurrencia fué también enorme. Acordaron nombrar una Comisión encargada de avistarse con los patronos para tratar con ellos del reconocimiento de la Sociedad y del aumento del salario. Asistió al mitin el abogado de los asociados. También se acordó inutilizar los carnets que tienen los obreros para ir al trabajo expedidos por los patronos. Desde mañana en adelante sólo se reconocerán los carnets expedidos por la Asociación obrera.

Escritor detenido.—Ha sido detenido el escritor D. Angel Semblancat, en virtud de exhorto procedente del Juzgado de Huesca en méritos de una causa por delito de imprenta.

Otra víctima de las elecciones.—Ha fallecido otro de los sujetos que resultaron heridos en la colisión habida junto a una taberna de la calle de la Cera durante las pasadas elecciones municipales. Con esta son cuatro las muertes ocurridas con motivo de la contienda electoral.

Republicanos y sindicalistas.—El Sr. Layret ha aceptado la discusión de controversia a que le retó un conocido sindicalista respecto a la conducta observada por los partidos de la izquierda republicana en el movimiento de agosto. El Sr. Layret ha impuesto la condición de que no tratará mas que de lo referente al partido republicano catalán a que pertenece.

Sobre la exportación.—La Asociación de negociantes en aceite ha telegrafiado al Gobierno protestando del acuerdo de conceder la exportación al mejor postor, por estimar esto una injusticia inculcable.

Las Escuelas Pías.—Las fiestas calasancias siguen celebrándose con gran solemnidad. Esta mañana en todos los Colegios de escolapios se ha celebrado misa de comunión general. A las once ha habido en el internado de Sarría una recepción, a la que han asistido el alcalde, el secretario del Gobierno, otras autoridades, el obispo de Barcelona y el abad de Montserrat. Además, gran número de personalidades, colegios y Asociaciones calasancias, discípulos de las Escuelas Pías y muchas señoras. El obispo fué recibido y despedido a los acordes de la Marcha Real.

Los artistas barceloneses.—Reunidos en asamblea en el Ateneo de Barcelona gran número de artistas barceloneses, acordaron interesar del Ayuntamiento la celebración el año próximo de la correspondiente Exposición biennial de Arte internacional, como ya había acordado el Municipio al celebrarse la Exposición del Arte francés.

En honor del padre Fita.—Para asistir a las fiestas en honor del padre Fita han salido de Barcelona los diputados a Cortes y provincial por el distrito el Sr. Carreras Artán; por el rector, el Sr. Rubió, bibliotecario, y el padre Ruiz Amado. En Matarró se agregó a la comitiva el obispo de Gerona. En la estación esperaban el inspector general del Cuerpo de Archiveros, Sr. Gómez Centurión, que representaba el padre Fita, las autoridades de las poblaciones y otras personas. Se formó una comitiva numerosa, que a los acordes de una banda se dirigió al Ayuntamiento. Allí se celebró una sesión, presidida por las personalida-

des dichas y además por el general de los somatenes, representando al capitán general; el juez de primera instancia, en representación del presidente de la Audiencia, y el señor Montaut, por la familia del padre Fita.

El secretario del Ayuntamiento dió cuenta de los acuerdos, pronunciando discursos el alcalde, el obispo de Gerona y otras personas en elogio del padre Fita. Después se organizó de nuevo una comitiva, que se dirigió frente a la casa donde nació el padre Fita, calle Riera de la Rambla, y allí quedó descubierta la lápida conmemorativa del nacimiento del homenajado. El alcalde, desde uno de los balcones de la casa, pronunció un discurso, que fué aplaudido por la multitud. Ahora se celebra un gran banquete.

Las reválidas.—Los alumnos de las Escuelas de Arquitectos y de Ingenieros industriales han publicado una razonada exposición, en la cual, después de hacer protestas de disciplina, se declaran contrarios al restablecimiento de las reválidas, por entender, entre otras cosas, que no constituyen una enseñanza nueva. Indican que es preferible efectuar en el último año de carrera un trabajo equivalente a la antigua reválida, cosa que ya se venía haciendo en las Escuelas de referencia.

De agricultura.—La pertinaz sequía que se siente en la región causa profunda alarma. De todas las comarcas se reciben noticias diciéndose que la falta de lluvia impide sembrar, notándose que se agotan los manantiales y fuentes.

Noticias de Vich.—En el Ayuntamiento de Vich se promovió una acalorada discusión por negarse los regionalistas a que siguiera abonando el Municipio el alquiler de la habitación que ocupa el coronel del batallón destacado en aquella ciudad. Después de mucho discutir se acordó abonar los alquileres, como desde tiempo inmemorial se viene haciendo.

Explosión.—Los regionalistas gallegos.—Barcelona, 25.—En Igualada estalló el condensador de la fábrica de tejidos del Sr. Noquera, causando quemaduras de importancia a dos obreros y resultando otro gravísimo.

Mañana llegarán los regionalistas gallegos. La Liga les prepara un entusiasta recibimiento.

Los viticultores.—Barcelona, 25.—Se han reunido en Asamblea los viticultores, acordando las siguientes conclusiones:

Agregación forzosa de los viticultores de Cataluña; conformidad con la parte sustantiva de la actual ley; modificación en el procedimiento, equiparando la falsificación con el contrabando; implantación de la declaración de cosechas; modificación de la ley de Alcoholes, elevando la tributación y prohibiendo el ingreso y estancia de alcoholes industriales en los establecimientos vinícolas; recomendar a los viticultores que nieguen el voto a los candidatos que no se comprometan ante el Consejo regional a defender la realización del programa mínimo; interesar de las Asociaciones vitícolas de España que acepten este programa, y emprender una campaña activa.

### GALICIA

Causa por asesinato.—Orense, 25.—Ha llegado el abogado Sr. Barriobero, que ostentará la representación de las Sociedades agrarias en la vista de la causa, que comenzará mañana en esta Audiencia, con motivo de los asesinatos cometidos en el pueblo de Rios.

### VALENCIA

Importante mitin naranjero.—Valencia, 25.—En Algemesi se ha celebrado un mitin importantísimo de naranjeros, al que han concurrido los alcaldes de 31 pueblos. Se pronunciaron discursos desde el balcón de la Casa-Ayuntamiento. En la plaza había unas 8.000 personas.

El alcalde de Algemesi explicó el objeto del mitin, anunciando que los Ayuntamientos de la zona naranjera habían acordado dimitir en el caso de que el Gobierno, en un plazo prudencial, no consiga dar facilidades para la exportación de la naranja.

El presidente de Lo Rat Penat, de Valencia, pronunció un discurso elocuentísimo, insistiendo en la necesidad de que exista unión y entusiasmo para defender las soluciones favorables al problema naranjero, cuyos orígenes y proceso explicó. Fué ovacionado.

Por aclamación se aprobaron las conclusiones, que una Comisión valenciana entregó en el Gobierno.

El mitin que hoy se celebra en Alcira ha despertado extraordinaria expectación. A él irán centenares de representantes.

Banquete maurista.—Alicante, 25.—En el Hotel han celebrado los mauristas un banquete, presidiendo los nuevos concejales don Antonio Muñoz, D. Florentino de Eliceicior y D. Antonio Martínez Torrejón.

Nueva yola.—Alicante, 25.—En el Club de Regatas se ha celebrado la botadura de la nueva yola *Victoria Eugenia*, construida en Italia.

Fue madrina Elena Silveti.

Festejando un triunfo.—Alicante, 25.—En el Hotel Samper se han reunido los elementos de las izquierdas para festejar el triunfo de los candidatos en las elecciones municipales. Concurrieron al té 250 personas. Se pronunciaron elocuentes discursos.

La muerte del general Echagüe.—Valencia, 25.—Ha causado penosísima impresión la muerte del general Echagüe. Se han enviado a la familia muchos telegramas. Se ha suspendido el envío de coronas en vista de la decisión de no aceptarlas. En el correo ha marchado el ex diputado Sr. Muga para asistir al entierro.

El obispo de Tortosa.—Ha llegado en el correo de Barcelona el obispo de Tortosa para bendecir una boda aristocrática.

Manifestación de protesta.—Castellón, 25.—En Villarreal se ha celebrado una grandiosa

## AVISOS UTILES

### GRILL ROOM RITZ

INCOMPARABLES  
ALMUERZOS Y COMIDAS

Se sirve también a la carta a precios moderados  
Conciertos por los BOLDI.  
Teléfono 3.225.

### COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor

«LEGAZPI»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 25 del corriente de Barcelona y el 30 de Cádiz para San Vicente de Cabo Verde, Durbán, Singapore y Manila.

El vapor

«P. DE SATRUSTEGUI»

de esta Compañía, retrasa por dos días la salida que tenía anunciada, efectuándola en las siguientes fechas: el día 27, de Bilbao; el 28, de Santander; el 29, de Gijón; el 30, de Coruña, y el 1.º del próximo diciembre, de Vigo.

Evitar las infecciones intestinales  
empleando la

### SAL VICHY-ETAT

producto natural obtenido por evaporación de las mismas aguas minerales en Vichy. Disuelta en agua potable hervida y enfriada, la convierte en una excelente bebida alcalina de mesa, muy económica y muy superior a todos los preparados artificiales. Facilita la digestión y limpia los intestinos. Combate el artrismo, gota, reuma, diabetes, afecciones del hígado y riñones, etc. *Exijase Sal Vichy-Etat* en cajas metálicas de 12, 25 y 50 paquetes. Diez céntimos el paquete para un litro de agua. Venta en farmacias, droguerías y centros de específicos.

### SIERRA

compramos, con preferencia de carro, para serrar troncos.

S. A. La Vascongada.

Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

LOS MEJORES CHOCOLATES y cafés son los que venden las Casas Tupinamba, Montera, 21 apdo. y Espoz y Mina, 3. T. 7.143

### BANCO DE ESPAÑA

Terminando el día 30 del actual el plazo señalado para la admisión de instancias al concurso a plazas de aspirantes a destinos de escribientes del Banco, se advierte a los interesados que el lunes 3 del próximo mes de diciembre, a las diez de la mañana, serán examinados de los idiomas alemán, inglés ó francés los señores concursantes que hayan alegado esa sola condición para tomar parte en el concurso, cuyo acto tendrá lugar en el salón de juntas generales de este establecimiento.

Asimismo se pone en conocimiento de todos los solicitantes que los exámenes generales de escritura al dictado y Aritmética elemental darán principio el martes 4 del referido mes de diciembre, verificándose por orden de presentación de instancias, y que en las galerías de la planta baja del edificio se hallarán de manifiesto, desde el día 1.º de dicho mes, las listas correspondientes, con la designación de los días y horas en que deberán celebrarse los exámenes, actuando por series de cuarenta concursantes cada una, y advirtiéndose, por último, que los que dejen de presentarse, tanto al examen de idiomas como a practicar el general expresado, en las fechas señaladas, no lo podrán hacer en otro día, salvo causa justificada, que deberá acreditarse convenientemente.

La calificación del examen general a que se hace referencia no se anunciará hasta que lo hayan efectuado todos los interesados.

Madrid, 24 de noviembre de 1917.—El secretario general, O. Blanco-Recio.

### PELAEZ

Vende el mejor calzado para caballero y más barato.

CLAVEL, NUM. 2

ALFOMBRAS, TAPICES Y CORTINAS

Liquidación por testamentaria.

Hortaleza, 134. T.º 5.580 (antes Jacometrezo).

Escudo de Cataluña. Casa especial en géneros de punto. Barquillo, 3, antes Montera, 53.

### «Agricultura Moderna»

Revista ilustrada, la mejor informada. Se remite gratis durante tres meses. Solicitada Consejo de Ciento, 332. BARCELONA.

manifestación, en la que han tomado parte todas las clases sociales, y que se dirigió con el mayor orden al Ayuntamiento, entregando al alcalde una instancia firmada por todos los organismos locales, en la que piden al Ayuntamiento dimita en señal de protesta contra el Gobierno por el abandono en que tiene a la población. En el balcón del Ayuntamiento pronunciaron discursos el alcalde y varios concejales. El alcalde dijo dirigiéndose a los manifestantes: «Queréis que dimitamos? Pues cumpliremos vuestro mandato.» Mañana se reunirá el Ayuntamiento en sesión extraordinaria para tratar del asunto. Seguramente los concejales se trasladarán a esta capital para entregar su dimisión al gobernador.

# INFORMACIONES DE MADRID

## COMENTANDO

### El cambio monetario

Comienzan a manifestar su opinión los organismos a quienes aludía ayer. Si todos hablasen, quedaría deshecho el equívoco y condenados a perpetuo silencio los teutones que dictan y los teutonizantes que copian. Cuando los interesados directamente en los asuntos aprendan a hablar claro, cesará de imperar en España el error, hábilmente explotado con fines de política internacional.

Por hoy, me limito a copiar la opinión de los cosecheros y exportadores de frutos de Málaga.

Dice así:

Comisión de Cosecheros y Exportadores de frutos de Málaga.

Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Madrid.

La brillante campaña iniciada en el popular periódico que dirige, en pro de la regularización de los cambios, ha encontrado desde su principio la más franca acogida entre los elementos representados en la Comisión de Cosecheros y Exportadores de Frutos de Málaga, que no pueden por menos de aplaudir entusiastamente su labor, inspirada en la realidad de las circunstancias presentes.

Por ello queremos significarle nuestra firme adhesión, autorizándole a que la haga constar por la publicación de la presente, y al mismo tiempo le animamos a que continúe en tan patriótica campaña, sin que los trabajos ni opiniones en contrario le hagan desmayar en su honrado intento, pues la España que trabaja y que produce, y que es la que da vida al Estado, estará siempre dispuesta a ayudarle.

Málaga, 24 de noviembre de 1917.—El presidente, Federico Alva.

\*

Seguramente opinarán todos los interesados del mismo modo que han opinado los malagueños. Cataluña, Aragón, Valencia, Vizcaya, Andalucía, las regiones todas exportadoras y cosecheras tienen la palabra. Cuando ellas hayan hablado claramente, callarán quienes se oponen a que se busque remedio a la anomalía del cambio que les está arruinando.

JUAN DE ARAGON

### AGUA DE SOLARES

Cura la neurastenia relacionada con el aparato digestivo.

### BOLETIN RELIGIOSO PARA HOY

Lunes 26 de noviembre de 1917.—Sale el Sol a las 6,54. Pónese a las 4,34.

Santos del día.—Los Desposorios de la Santísima Virgen con San José; Santos Pedro Alejandro, Teodoro, Amador y Conrado, obispos; Silvestre, abad; Santos Leonardo de Porto, Mauricio, y Beato, abad, confesores; Santos Fausto y Marcelo, presbíteros, y Dido, mártires.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen y San Luis (Montera, 27), y continúan los cultos al Santísimo, costeados por la Archicofradía de Santísimas para la vela al Santísimo en el Jubileo circular de las Cuarenta horas, por el 47 aniversario de su fundación; a las ocho se manifestará a S. D. M., a las diez misa mayor, y por la tarde, a las seis, estación, rosario, meditación, preces y reserva, triduo; predicará el muy ilustre señor D. Luis Calpena.

En las monjas de Góngora continúa la novena a Santa Bibiana, siendo orador por la tarde, a las cinco, el muy ilustre señor D. Luis Calpena.

En el Cristo de San Gipsés, al anochechar, ejercicios con sermón.

Sufragios por los difuntos.

En el Carmen, por la tarde, a las seis, continúa la novena de Animas.

En Santa Cruz, al anochechar, siendo orador D. Benito Bruen.

En San Jerónimo, por la tarde, a las cinco, siguen los sufragios, y habrá plática.

En la Concepción, San Ildefonso, Santa Teresa y Calatravas, a las cinco y media, el mes de Animas.

En San José, ídem a las cinco, predicando D. Silvestre Alonso.

En San Sebastián, ídem a las cinco y media, D. Cayo Arrúe.

En San Martín, ídem ídem, el padre Ramón López Frutos.

En San Justo, a las seis, D. Hermenegildo Gutiérrez.

En el Cristo de la Salud, ídem, D. José Estrella.

La misa y oficio son de San Silvestre, abad, rito doble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Esperanza en Santiago, ó del Buen Consejo en el Espíritu Santo y los Luises.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turismo: San Vicente de Paúl.

### GRAN MUNDO

Capítulo de bodas.—En la iglesia católica de Santa Eduvigis, en Berlín, se ha celebrado la boda del distinguido diplomático don Alfonso Fiszowich y Gullón con la Srta. Ida von Fries.

Fueron padrinos el embajador de España, Sr. Polo de Bernabé, y la baronesa von Fries, madre de la novia.

—En Bilbao ha sido pedida la mano de la Srta. María Goyoaga y Escario para D. Rafael Castellanos y Jaquet.

La boda se celebrará en enero próximo.

Noticias de enfermos.—Se encuentra enferma la duquesa viuda de Medina Sidonia.

—También se encuentra en grave estado el duque de Béjar a consecuencia de un ataque de hemiplejía.

—El ex Presidente del Consejo Sr. Dato se encuentra restablecido de su afección cataral.

Viajes.—Han regresado a esta corte: De Biarritz, la condesa de Castilla de Guzmán; de Sobraduel, los condes de Castriello y Orgaz; de Campo de Criptana, los condes de las Cabezas; de Ribadesella, D. Nicánor de las Alas Pumariño, y de Liendo, D. Gregorio de Mazarrasa.

Pésame.—Ha fallecido en Madrid doña Mariana de la Torre, viuda de Kindelan, madre de nuestros queridos amigos el diputado a Cortes por Roquetas D. Manuel, y los ingenieros D. Vicente y D. Alfredo.

La finada, dama de grandes virtudes, vivía desde hace años luchando con grave dolencia, resistida con energías extraordinarias, que conservó hasta sus últimos días.

A toda su familia enviamos la expresión de nuestro sentido pésame, deseándole cristiana resignación para sobrelevar pérdida tan irreparable.

—Ha fallecido el ingeniero D. Santos de Elias y de los Cobos, secretario de la tercera División de Ferrocarriles, persona muy apreciada en la sociedad madrileña.

Diarrea membranosa

La presencia de falsas membranas, a veces sanguinolentas, en las deposiciones, es debida a la descamación intestinal, con espasmos e irritación al recto. Se cura con el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS.

CASA REAL

Ha visitado al Rey una Comisión, compuesta por los alcaldes de la Coruña y el Ferrol, el presidente de la Cámara de Comercio de esta población, el presidente de la fundación Amboage y el presidente y secretario de la Sociedad La Gratitud, con objeto de solicitar del Monarca le sea concedido el ducado del Ferrol al marqués de Amboage, en atención a los beneficios que tanto el padre como el actual marqués han dispensado al Ferrol.

También tuvo audiencia con el Rey otra Comisión de Barcelona, que formaban don José Girona, D. Enrique Torné, D. Arturo Valle, D. Pedro Estella, D. Mariano Foronda, D. Emilio Junoy, D. José Valls, D. Juan Miquel Curco y D. Juan Parellada, que fueron a Palacio con objeto de invitar a S. M. a la inauguración del sanatorio La Quinta de la Salud, que se ha construido en la ciudad condal a expensas de varias Sociedades obreras.

D. Alfonso XIII prometió asistir siempre que las circunstancias se lo permitan.

La Comisión cumplimentó después a S. M. la Reina, entregándole fotografías del Sanatorio.

Estuvo en Palacio a cumplimentar a Sus Majestades el arzobispo de Valencia.

En el Regio Alcázar ha sido muy sentida la muerte del general Echagüe, pues gozaba de generales simpatías.

El general Carranza acudió a casa del finado para testimoniar a la familia el pésame de Sus Majestades.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos», Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.397.

ORQUESTA SINFONICA

PABLO CASALS

Como ya se ha anunciado oportunamente, Pablo Casals, el admirable artista que nace por todas partes con su arte portentoso el nombre de la patria española, dará el martes 27 del actual, a las cinco de la tarde, en el teatro Odeón, un concierto con la Orquesta Sinfónica, que dirige el maestro Arbós, a beneficio de la Caja benéfica de esta Sociedad.

El programa para este concierto extraordinario es el siguiente:

Primera parte.

1.º La flauta encantada, obertura.—Mozart.

2.º Concierto para violoncello con acompañamiento de orquesta.—Haydn.

Segunda parte.

1.º Los encantos del Viernes Santo.—Wagner.

2.º Kol Nidrey (primera vez), para violoncello y orquesta.—Max Bruch.

3.º Leonora, obertura.—Beethoven.

Tercera parte.

1.º Concierto para violoncello con acompañamiento de orquesta (primera vez).—Schumann.

2.º Cabalgata de las Walkyrias.—Wagner.

Nota.—La Sociedad Filarmónica, que tiene contratado al Sr. Casals para sus conciertos del teatro de la Comedia, le autoriza para que pueda tomar parte en éste, en atención a los fines benéficos del mismo.

También la Sociedad Nacional de Música merece pública manifestación de gratitud de la Orquesta Sinfónica por haber trasladado a otra fecha el concierto que esta Agrupación artística había de dar el 27 del corriente en dicha Sociedad.

## TERRIBLE INCENDIO

### El palacio de Medinaceli, medio destruido

Un incendio terrible ha destruido en gran parte ayer mañana uno de los palacios más hermosos de Madrid, que contenía inestimables joyas artísticas y arquitectónicas: el palacio de los señores duques de Medinaceli.

El soberbio edificio de la plaza de Colón ofrece a la hora de escribir estas líneas un tristísimo cuadro: confundidas en confuso montón y carbonizadas aparecen en muchos de sus salones, y especialmente en la capilla, teatro y escalera principal, multitud de objetos valiosísimos que el fuego ha carbonizado.

#### Las primeras noticias.

Dió la voz de alarma el lechero que sirve al palacio de los duques. Estos actualmente no se hallan en Madrid. Se encuentran en San Sebastián.

El repartidor de leche vió salir humo del tejado a eso de las seis y media de la mañana.

A esta hora, toda la servidumbre dormía en el palacio. Casi simultáneamente que el portero de la calle Génova recibía el aviso, un lacayo, Isidro Traperó, que duerme en una habitación próxima a la escalera principal, oyó un ruido extraño como de un objeto que hubiera caído sobre la techumbre de su cuarto. Se incorporó en el lecho sobresaltado, y entonces advirtió gran chasquido y ruido de cristales en la capilla del palacio. Entonces comprendió que había fuego en el palacio y corrió a avisar a todo el mundo.

Duermen en el palacio los porteros Martín y Ventura, cuatro lacayos, un mozo, los pinches de la cocina y algún otro servidor.

Todos se levantaron prontamente y vieron que la parte alta del palacio, ó sea el piso tercero, ardía casi completamente.

#### Los bomberos.

Se avisó al mayordomo, D. Luis Gómez, y éste llamó a los bomberos. El servicio de incendios se presentó inmediatamente y empezó sus trabajos, inundando de agua toda la parte del palacio que ardía.

Al principio no se pudo abrir la capilla, que estaba cerrada. Se dió con un mozo llamado Narciso, encargado del museo, y se pudo abrir. La capilla estaba ya casi destruida.

Entrada la mañana, se presentaron las autoridades, tales como el alcalde, el gobernador y jefes de Policía.

#### Lo destruido.

Ha quedado destruido lo siguiente: Escalera principal. Se ha hundido el tejado y toda la techumbre, que arrastró en su derrumbamiento sobre la hermosa escalera, una de las más soberbias de Madrid, una lámpara hermosísima de metal, que quedó destrozada, coronando un enorme montón de escombros. Se han destruido artísticos bustos, figuras de mármol y bronce, etc. La rapidez con que escribimos estas líneas nos impide detenernos en la enumeración de tanto bellísimo objeto como el fuego ha destruido.

Piso bajo: El fuego ha carbonizado completamente todo el salón japonés, del que apenas se ha podido salvar nada. Se han quemado cinco soberbios tapices.

El despacho del duque ha sufrido mucho, pero se han salvado muebles y tapicería.

Al lado de esta habitación había una escalera con un pequeño «hall», que están destruidos. De una hermosa mesa de estilo no queda sino un montón de cenizas.

El salón Jordán está casi destruido. Se salvaron dos cuadros hermosos que le decoraban. Entre lo desaparecido figura una hermosa lámpara de cristal.

Piso principal: No queda nada del teatro ni de la capilla, que eran dos joyas artísticas con multitud de pinturas, frescos, estatuas, grupos, tapices, etc., etc., que ha quedado todo carbonizado, una verdadera fortuna reducida a cenizas.

Piso segundo: Han desaparecido—tal es la palabra—todas las habitaciones de la niña, tocador, boudoir de la duquesa, cuarto de baño, habitación de la nodriza y de la doncella. Esta parte del palacio estaba decorada con muebles modernos.

Entre lo destruido figura todo el guardarropa de los duques. Sólo se han salvado los trajes de calle del duque y el calzado.

También ha sufrido grandes daños el comedor, situado en la esquina de la plaza de Colón, orientado al Mediodía.

#### Lo salvado.

Se han salvado del fuego el museo donde se conservan las piezas cazadas por el duque; la armería y la parte Norte del palacio, donde están los grandes salones de estilos antiguos.

En suma: se ha destruido toda la parte del palacio que da a la plaza de Colón y a Recoletos.

Se han salvado también las alhajas de los duques.

Todos los muebles se colocaron en la galería, donde los custodiaban fuerzas de la Guardia Civil.

Los jardines estaban también llenos de objetos.

#### Un verdadero duelo.

Apenas se extendió por Madrid la noticia del accidente, acudieron al palacio de Medinaceli infinidad de aristócratas y personas de la amistad de los duques. Vimos a algunas damas llorar ante el triste espectáculo de tanta ruina.

Allí estuvieron el padre de la duquesa, señor marqués de Camarasa, y los parientes de los propietarios del palacio, señores duques de Santo Mauro, marqués de la Torrejilla, condesas de Torre-Arias y de Valdeolmos, y otros muchos.

Entre las autoridades que estuvieron presenciando el siniestro figuran el Presidente de la Audiencia y el juez de guardia.

#### Últimas noticias.

Durante gran parte de la tarde continuaron los bomberos sus trabajos de extinción del incendio, que al fin ha podido ser sofocado. El edificio ha sufrido muchísimo, pero nuestros informes nos los de que se han podido salvar la mayor parte de las riquezas artísticas y de otro género que encerraba el palacio.

Se ha salvado el famoso cuadro de las batallas y todos los de Goya y Velázquez que había en el palacio, así como una colección de 100 bastones, otra de 49 relojes, dos literas, representativas de la tradición de la Casa, esculturas de Benlliure, entre ellas una fuente que hay a la derecha de la escalera principal, aunque ha caído sobre ella cascotes y agua.

Entre lo destruido, figura un banco estilo Renacimiento, de grandísimo valor, según se afirma, que estaba en la escalera principal, y donde la duquesa de Denia acostumbraba a sentarse los días de recepciones.

Se han salvado los juguetes de la niña Victoria Eugenia, que tiene unos ocho meses. Dichos juguetes son varios centenares, algunos verdaderas preciosidades. También se salvó una vitrina con guzlas y una guitarra, que acostumbraba a tocar la señora duquesa de Denia.

El fuego tampoco ha alcanzado a las cabañerías y a unos jaulones donde el duque de Medinaceli guarda palomas, nuchuelos, un águila, lechuzas y otras aves vivas.

La rapidez con que se procedió en los primeros momentos a poner en lugar seguro muebles, joyas y toda clase de objetos fué debida a que en la Comisaría de Buenavista estaba de guardia un retén de 50 hombres, a las órdenes del teniente Hernández, que habían de prestar servicio en la manifestación, y que acudieron inmediatamente, en unión de otros 50 guardias civiles que estaban en la Presidencia por igual motivo. Estas fuerzas prestaron un servicio inestimable.

También acudió en los primeros momentos la servidumbre de los parientes aristócratas de los duques, que puso en salvo multitud de objetos.

#### Un recuerdo.

Se recordaba que el palacio fué construido hará unos cuarenta años, a raíz de otro incendio que destruyó casi completamente la antigua residencia de los duques, que se elevaba en la Carrera de San Jerónimo, en los solares que hoy ocupan el Palace Hotel y otros edificios inmediatos.

#### El palacio.

El palacio de Medinaceli fué mandado edificar por el duque de Uceda, que puso en la fachada sus escudos, que aún se conservan. Lo vendió después al marqués de Salamanca, y a éste se lo compró, en 1878, la duquesa Angela de Medinaceli, quien hizo en él importantes obras, la mayoría de las cuales ha respetado, al habitarlo, el duque actual.

Este, al morir la duquesa Angela, adquirió de la testamentaria las partes del mismo que completaban su participación en el inmueble.

Lo más interesante del palacio, ya estropeado por el agua ó por el fuego, ya conservado, como antes decimos, es lo que sigue:

La escalera de mármol, obra de Suñel, en cuyo primer rellano se admiraba el notable banco del siglo XVI, procedente de la iglesia del pueblo de Medinaceli.

La armería, la más notable que existe en España después de la del Palacio Real, en la que se conservan las armaduras del Gran Capitán, la del duque de Feria y la ecuestre del duque de Alcalá.

Adornan dicha estancia magníficos tapices, de los cuales tres pertenecen a una magnífica colección de ocho, que representan «Las bodas de Mercurio», y que se distinguen con el nombre de paños de la Cena, de la Escalera y del Baile, siendo también de gran estima unas tinas flamencas en que resaltan, entre bustos de Reyes, emblemas y escudos.

La capilla, mazarabe, obra de Mérida, inspirada en el Tránsito, de Toledo, que ha quedado destruida.

En todo el palacio se hallaban repartidas maravillas de arte, tales como el retrato de Felipe II, pintado por Rubens; las Escenas pastoriles, de Lucas Jordán; una de las mejores obras de este artista; retratos de Reyes y de antepasados, tapices, literas, cuadros, tallas y mármoles en verdadera profusión.

Por fortuna, todas estas riquezas se han salvado, aunque algunas hayan sufrido el deterioro consiguiente.

En arte moderno colaboraron, además de Suñel, otros ilustres escultores, siendo admirable la fuente pompeyana del piso bajo, obra de Benlliure.

En las distintas estancias hay notables cuadros de Sorolla, Moreno Carbonero, Muñoz Degrain, Domínguez, Emilio Sala, Garmelo y Alvarez.

#### Las causas.

Las verdaderas causas del incendio se desconocen; pero todos los que habitaban en el palacio lo atribuyen a la chimenea de la habitación de la niña de los duques.

Allí se han llevado a cabo recientemente reformas para transformar la calefacción de vapor por la de leña.

Anteayer se hicieron las pruebas, con objeto de que estuviera todo dispuesto para hoy ó mañana, cuando llegaran los duques.

Allí es donde se supone que empezó el siniestro que ha destruido casi totalmente uno de los palacios más bellos de Madrid.

Las autoridades se personaron en el lugar del suceso a los pocos instantes de declarado el fuego. El primero que llegó fué el teniente de alcalde del distrito, Sr. Herrera, que dictó inmediatamente las medidas propias del caso; después lo hicieron el concejal delegado del servicio de incendios, Sr. Retortillo;

el inspector general de Policía, D. Carlos Blanco; el comisario D. Guillermo Gullón, el teniente coronel de la Guardia Civil Sr. Pons, el primer teniente de Seguridad Sr. Hernández, el médico del servicio de incendios don Julián Navarro y otras autoridades.

#### Otros detalles.

Uno de los primeros en acudir fué el duque de la Cigera, que vive en las proximidades; el Sr. Osma, jefe del Ejército, y otras personas.

La escalera destruida era obra de Suñel.

#### La Armería intacta.

De la magnífica armería no hubo que sacar nada, porque existe un muro de piedra de Angulema que la aislaba por completo del fuego. Por eso se resistió el portero desde los primeros momentos a que fueran extraídos los mil objetos que figuran en dicho museo, y por el que tanto se interesaban todos los parientes que acudieron al palacio.

MITINES Y MANIFESTACIONES

### POR LA AMNISTIA

Ayer, a las diez de la mañana, conforme se había anunciado, se celebró la manifestación en favor de la amnistía, constituyendo efectivamente un acto imponente é interesante por el número de personas que concurrieron.

La plaza de Cánovas, sitio indicado para organizarse, se llenó pronto de una muchedumbre inmensa, que invadió dicha gran plaza y el paseo del Prado hasta la puerta del Botánico.

Allí acudieron también las Sociedades de la Casa del Pueblo, con sus banderas.

Las personalidades políticas de los diversos partidos que acudieron a la manifestación fueron Marcelino Domingo, Pablo Iglesias, Lerroux, Castrovido, Melquiades Alvarez, el senador Sr. Rengifo, Ayuso, García Cortés, Luis Bello, Torralva y Ovejero.

De la Casa del Pueblo asistió el presidente, Sr. Rives, y los Sres. Charlán, Meliá y Relinque.

También figuraban en la manifestación los obreros y tranviarios de la Ciudad Lineal, con carteles, y presididos por D. Carlos Soria.

Al presentarse el Sr. Domingo, lo mismo que Pablo Iglesias, se les tributó una ovación estrepitosa.

Durante el trayecto no hubo ningún incidente digno de mención.

Los manifestantes se limitaron, en general, a cantar La Marsellesa y a dar frecuentes vivas a la amnistía, gritos que a lo mejor se mezclaban con otros contra determinados políticos y contra los malos Gobiernos.

Al llegar a la Presidencia del Consejo de ministros se repitieron con más fuerza los gritos pidiendo la amnistía, y todos los manifestantes agitaron los pañuelos y los sombreros, dando una nota muy animada y pintoresca.

En el paseo de la Castellana la gente advirtió que entre los curiosos estaban presenciando el paso de la comitiva la señora y la hija del Sr. Besteiro, y se les hizo objeto de una cordialísima y entusiasta manifestación.

El acto terminó pronunciando Pablo Iglesias breves palabras delante de la estatua de Castelar para decir que la manifestación había sido más que partidista, nacional, y que la amnistía era una cosa que se imponía.

El desfile fué ordenado.

#### INFORMES OFICIALES

El subsecretario de Gobernación manifestó ayer tarde que las noticias de provincias acerca de los actos celebrados pro amnistía daban el resultado siguiente:

Alicante.—Mitin con orden y asistencia de unas 1.200 personas. En Crevillente, ídem.

Barcelona.—Cuatro mítines en la capital y uno en Mataró.

Burgos.—Manifestación, asistiendo unas 300 personas.

Castellón.—Mitin y manifestación.

Coruña.—Manifestación, de mil á dos mil personas.

Guipúzcoa.—Mitin y manifestación en Eibar. Unas 300 personas.

Logroño.—Mitin concurriendo unos 600.

Málaga.—Manifestación.

Murcia.—Capital, mitin sin novedad. Cartagena, manifestación; poca gente.

Palencia.—Mitin capital sin incidentes.

Salamanca.—Mitin y manifestación con unos 1.000 asistentes.

Santander.—Mitin y manifestación. También en Torrelavega y Astillero.

Vizcaya.—Mitin y manifestación; unas 4.000 personas.

Zaragoza.—Mitin y manifestación; 2.500 personas.

Después añadió que la nota general de las manifestaciones había sido la de poca concurrencia y un orden completo.

Exceptuando Madrid, la mayor había sido la de Bilbao; después seguía Murcia con unas 3.000 personas, y que en Crevillente sólo se manifestaron 50 obreros.

En Cartagena asistieron unas 400 personas.

#### ULTIMAS NOTICIAS

En Gobernación facilitaron anoche el siguiente resumen de los mítines y manifestaciones celebrados ayer en favor de la amnistía:

En 13 capitales, mitin y manifestación.

En 12, sólo mitin.

En 22, ningún acto político.

En 18 pueblos, manifestación.

En 15, mitin.

No se han recibido noticias de Canarias y Pontevedra.

El ministro de la Gobernación y el subsecretario permanecieron todo el día en el ministerio, recibiendo telegramas de todas las provincias y contestando a las consultas que hacían los gobernadores.

En Lugo hubo ayer una manifestación de 8.000 personas; pero ésta no fué pro amnistía, sino para pedir al Gobierno la regularización de los transportes ferroviarios y la importación de maíz y centeno de la Argentina libres de derechos arancelarios.

LOS INGENIEROS DE CAMINOS

Banquete al ministro y al director de Obras públicas

Los ingenieros de Caminos, Canales y Puertos han mostrado su satisfacción por el nombramiento del Sr. Barcala para el cargo de director general de Obras públicas...

Asistieron ingenieros residentes en Madrid y no pocos que de provincias han venido con el solo objeto de concurrir al banquete.

En la mesa presidencial toma asiento el ministro de Fomento, teniendo a su derecha al ex ministro D. Amós Salvador, y a su izquierda al director general de Obras públicas...

Al llegar la hora de los postres el Sr. Gorbéa lee la adhesión del presidente del Consejo de Obras públicas...

El Sr. Ortuño, como presidente de la Asociación de Ingenieros, se congratula de la decisión del ministro de Fomento...

Termina diciendo que confía en que todos le ayudarán, mostrándose dispuestos a rendir sus servicios en el alto interés de la patria.

El Sr. Alcalá Zamora fué muy aplaudido, y todos los concurrentes desfilaban por la mesa presidencial...

También por el éxito del acto fueron felicitados los Sres. D. Román Ochando, D. Antonio Valenciano, D. Rafael Gallego y don José Acuña...

Ayer tarde, a la una, verificóse en el Hotel Ritz el anunciado banquete, organizado por los amigos y admiradores del ilustre abogado y periodista D. José Fernández-Cancela...

Han asistido más de 250 comensales. Entre ellos figuraban los señores marqueses de Pílares, Royo Villanova, Pérez Oliva, conde de Santa Engracia...

Entre ellos figuraban los señores marqueses de Pílares, Royo Villanova, Pérez Oliva, conde de Santa Engracia, Aragón, Méndez Gaité...

Entre ellos figuraban los señores marqueses de Pílares, Royo Villanova, Pérez Oliva, conde de Santa Engracia, Aragón, Méndez Gaité...

Entre ellos figuraban los señores marqueses de Pílares, Royo Villanova, Pérez Oliva, conde de Santa Engracia, Aragón, Méndez Gaité...

Entre ellos figuraban los señores marqueses de Pílares, Royo Villanova, Pérez Oliva, conde de Santa Engracia, Aragón, Méndez Gaité...

Entre ellos figuraban los señores marqueses de Pílares, Royo Villanova, Pérez Oliva, conde de Santa Engracia, Aragón, Méndez Gaité...

Entre ellos figuraban los señores marqueses de Pílares, Royo Villanova, Pérez Oliva, conde de Santa Engracia, Aragón, Méndez Gaité...

Entre ellos figuraban los señores marqueses de Pílares, Royo Villanova, Pérez Oliva, conde de Santa Engracia, Aragón, Méndez Gaité...

Entre ellos figuraban los señores marqueses de Pílares, Royo Villanova, Pérez Oliva, conde de Santa Engracia, Aragón, Méndez Gaité...

Entre ellos figuraban los señores marqueses de Pílares, Royo Villanova, Pérez Oliva, conde de Santa Engracia, Aragón, Méndez Gaité...

Entre ellos figuraban los señores marqueses de Pílares, Royo Villanova, Pérez Oliva, conde de Santa Engracia, Aragón, Méndez Gaité...

Entre ellos figuraban los señores marqueses de Pílares, Royo Villanova, Pérez Oliva, conde de Santa Engracia, Aragón, Méndez Gaité...

Entre ellos figuraban los señores marqueses de Pílares, Royo Villanova, Pérez Oliva, conde de Santa Engracia, Aragón, Méndez Gaité...

en el Cuerpo y en el gabinete la adaptación para la vida administrativa. Por su parte dice el Sr. Alcalá Zamora que en el ministerio de Fomento representa el derecho, y así ha quedado armonizada la técnica con el derecho...

Bosqueja el significado del espíritu de Cuerpo, que es fraternidad, no compadrazgo; fero que esclarezca, no velo encubridor de responsabilidades; no la pretensión de poseer la perfección, sino el constante deseo de mejoramiento...

Recuerda que al comienzo de la guerra, todo el que predijo la magnitud de su alcance, hubo de equivocarse por defecto. Si en el concepto político—añade—es posible la abstención, no puede evitarse que sus efectos alcancen en el aspecto económico...

«Me ha parecido bien—contestó el marqués de Alhucemas.—Mantiene aquí sus puntos de vista especiales y personales acerca de las cuestiones que trató.»

En lo que afecta al Gobierno, me satisface la actitud del conde de Romanones, que responde a las especiales circunstancias por que atravesamos, y que, como él dice, son para unir y no para dividir...

Refiriéndose a la manifestación, dijo que, deseándole por el bien que reportara a todos, habría sentido que hubiera llovido ayer, porque, a consecuencia de ello, se hubiera suspendido aquélla, y él ha visto con gusto que se celebrase...

Ahora que la manifestación se ha verificado suspira por que llueva. Encontrándose aún periodistas en el despacho opresidencial, entró en éste el Sr. Francos Rodríguez.

Este no tenía noticias importantes que comunicar respecto de las materias en que entiende la Comisaría. Anunció que hoy 25 se publicará una real orden suprimiendo trabas para el intercambio de subsistencias entre unas provincias y otras.

Aludiendo a los efectos de la sequía, decía el Sr. Francos Rodríguez que las fábricas de electricidad de Madrid están trabajando con carbón y con el mismo estiaje de julio; pues todas las máquinas que se mueven por fuerza hidráulica ya las tienen paradas.

Con relación al incendio del palacio de los duques de Medinaceli, habían dicho al señor Francos Rodríguez que habían sido salvados los cuadros, los tapices y la armería, todo ello de un verdadero mérito.

EN EL CONGRESO Entre los concurrentes al salón de conferencias del Congreso no se ha hablado de otra cosa ayer tarde mas que de la manifestación celebrada por la mañana en Madrid en pro de la amnistía...

Si el acto no había estado excesivamente concurrido, no puede tampoco decirse que haya sido un fracaso, atribuyéndose más bien la falta de público a la impresión que todo el mundo ha sacado, favorable para la concesión de la amnistía...

Entre ellos figuraban los señores marqueses de Pílares, Royo Villanova, Pérez Oliva, conde de Santa Engracia, Aragón, Méndez Gaité, Periquet, Serrán, Soto Hernández...

Entre ellos figuraban los señores marqueses de Pílares, Royo Villanova, Pérez Oliva, conde de Santa Engracia, Aragón, Méndez Gaité, Periquet, Serrán, Soto Hernández...

Entre ellos figuraban los señores marqueses de Pílares, Royo Villanova, Pérez Oliva, conde de Santa Engracia, Aragón, Méndez Gaité, Periquet, Serrán, Soto Hernández...

Entre ellos figuraban los señores marqueses de Pílares, Royo Villanova, Pérez Oliva, conde de Santa Engracia, Aragón, Méndez Gaité, Periquet, Serrán, Soto Hernández...

Entre ellos figuraban los señores marqueses de Pílares, Royo Villanova, Pérez Oliva, conde de Santa Engracia, Aragón, Méndez Gaité, Periquet, Serrán, Soto Hernández...

Entre ellos figuraban los señores marqueses de Pílares, Royo Villanova, Pérez Oliva, conde de Santa Engracia, Aragón, Méndez Gaité, Periquet, Serrán, Soto Hernández...

Entre ellos figuraban los señores marqueses de Pílares, Royo Villanova, Pérez Oliva, conde de Santa Engracia, Aragón, Méndez Gaité, Periquet, Serrán, Soto Hernández...

Entre ellos figuraban los señores marqueses de Pílares, Royo Villanova, Pérez Oliva, conde de Santa Engracia, Aragón, Méndez Gaité, Periquet, Serrán, Soto Hernández...

Entre ellos figuraban los señores marqueses de Pílares, Royo Villanova, Pérez Oliva, conde de Santa Engracia, Aragón, Méndez Gaité, Periquet, Serrán, Soto Hernández...

Entre ellos figuraban los señores marqueses de Pílares, Royo Villanova, Pérez Oliva, conde de Santa Engracia, Aragón, Méndez Gaité, Periquet, Serrán, Soto Hernández...

Entre ellos figuraban los señores marqueses de Pílares, Royo Villanova, Pérez Oliva, conde de Santa Engracia, Aragón, Méndez Gaité, Periquet, Serrán, Soto Hernández...

Entre ellos figuraban los señores marqueses de Pílares, Royo Villanova, Pérez Oliva, conde de Santa Engracia, Aragón, Méndez Gaité, Periquet, Serrán, Soto Hernández...

INFORMACION POLITICA

EN LA PRESIDENCIA

El jefe del Gobierno acudió a su despacho de la Presidencia ayer, a las nueve de la mañana, presenciando desde el mismo el paso de la manifestación.

Después de las doce y media recibió a los periodistas. Les dijo que al levantarse de la cama le habían comunicado dos noticias desagradables: una la muerte del general conde del Serrallo...

Le preguntaron los periodistas que le había parecido el discurso del conde de Romanones. «Me ha parecido bien—contestó el marqués de Alhucemas.—Mantiene aquí sus puntos de vista especiales y personales acerca de las cuestiones que trató.»

En lo que afecta al Gobierno, me satisface la actitud del conde de Romanones, que responde a las especiales circunstancias por que atravesamos, y que, como él dice, son para unir y no para dividir...

Refiriéndose a la manifestación, dijo que, deseándole por el bien que reportara a todos, habría sentido que hubiera llovido ayer, porque, a consecuencia de ello, se hubiera suspendido aquélla, y él ha visto con gusto que se celebrase...

Ahora que la manifestación se ha verificado suspira por que llueva. Encontrándose aún periodistas en el despacho opresidencial, entró en éste el Sr. Francos Rodríguez.

Este no tenía noticias importantes que comunicar respecto de las materias en que entiende la Comisaría. Anunció que hoy 25 se publicará una real orden suprimiendo trabas para el intercambio de subsistencias entre unas provincias y otras.

Aludiendo a los efectos de la sequía, decía el Sr. Francos Rodríguez que las fábricas de electricidad de Madrid están trabajando con carbón y con el mismo estiaje de julio; pues todas las máquinas que se mueven por fuerza hidráulica ya las tienen paradas.

Con relación al incendio del palacio de los duques de Medinaceli, habían dicho al señor Francos Rodríguez que habían sido salvados los cuadros, los tapices y la armería, todo ello de un verdadero mérito.

EN EL CONGRESO Entre los concurrentes al salón de conferencias del Congreso no se ha hablado de otra cosa ayer tarde mas que de la manifestación celebrada por la mañana en Madrid en pro de la amnistía...

Si el acto no había estado excesivamente concurrido, no puede tampoco decirse que haya sido un fracaso, atribuyéndose más bien la falta de público a la impresión que todo el mundo ha sacado, favorable para la concesión de la amnistía...

Entre ellos figuraban los señores marqueses de Pílares, Royo Villanova, Pérez Oliva, conde de Santa Engracia, Aragón, Méndez Gaité, Periquet, Serrán, Soto Hernández...

Entre ellos figuraban los señores marqueses de Pílares, Royo Villanova, Pérez Oliva, conde de Santa Engracia, Aragón, Méndez Gaité, Periquet, Serrán, Soto Hernández...

Entre ellos figuraban los señores marqueses de Pílares, Royo Villanova, Pérez Oliva, conde de Santa Engracia, Aragón, Méndez Gaité, Periquet, Serrán, Soto Hernández...

Entre ellos figuraban los señores marqueses de Pílares, Royo Villanova, Pérez Oliva, conde de Santa Engracia, Aragón, Méndez Gaité, Periquet, Serrán, Soto Hernández...

Entre ellos figuraban los señores marqueses de Pílares, Royo Villanova, Pérez Oliva, conde de Santa Engracia, Aragón, Méndez Gaité, Periquet, Serrán, Soto Hernández...

Entre ellos figuraban los señores marqueses de Pílares, Royo Villanova, Pérez Oliva, conde de Santa Engracia, Aragón, Méndez Gaité, Periquet, Serrán, Soto Hernández...

Entre ellos figuraban los señores marqueses de Pílares, Royo Villanova, Pérez Oliva, conde de Santa Engracia, Aragón, Méndez Gaité, Periquet, Serrán, Soto Hernández...

Entre ellos figuraban los señores marqueses de Pílares, Royo Villanova, Pérez Oliva, conde de Santa Engracia, Aragón, Méndez Gaité, Periquet, Serrán, Soto Hernández...

Entre ellos figuraban los señores marqueses de Pílares, Royo Villanova, Pérez Oliva, conde de Santa Engracia, Aragón, Méndez Gaité, Periquet, Serrán, Soto Hernández...

Entre ellos figuraban los señores marqueses de Pílares, Royo Villanova, Pérez Oliva, conde de Santa Engracia, Aragón, Méndez Gaité, Periquet, Serrán, Soto Hernández...

Entre ellos figuraban los señores marqueses de Pílares, Royo Villanova, Pérez Oliva, conde de Santa Engracia, Aragón, Méndez Gaité, Periquet, Serrán, Soto Hernández...

Entre ellos figuraban los señores marqueses de Pílares, Royo Villanova, Pérez Oliva, conde de Santa Engracia, Aragón, Méndez Gaité, Periquet, Serrán, Soto Hernández...

Entre ellos figuraban los señores marqueses de Pílares, Royo Villanova, Pérez Oliva, conde de Santa Engracia, Aragón, Méndez Gaité, Periquet, Serrán, Soto Hernández...

relativa a aliviar la situación económica de las clases activas del Estado, y el Sr. Ventosa no ha querido que le fildaran de premio, sino, por el contrario, ha activado, en la medida que le ha sido posible, el estudio completo de aquélla, y una vez que lo tuvo terminado, pidió al jefe del Gobierno que convocara a Consejo para someter a éste su ponencia.

Parece ser que el señor marqués de Alhucemas hizo alguna observación cariñosa al Sr. Ventosa, encaminada a evitar que pudiera darse una interpretación equivocada a la reunión del Gobierno, y que los suspicaces vieran en ella una finalidad política de la que en realidad parecía, ó dificultades que no existían.

Convinieron ambos en que la reunión no tuviera carácter extraordinario, y nada mejor a ese efecto, que fuesen convocados los ministros para mantener un cambio de impresiones después de la hora de paseo.

Así se hizo, reuniéndose el Gobierno alrededor de las seis y media de la tarde. Una vez reunidos todos, el señor marqués de Alhucemas les explicó su conferencia con el Sr. Ventosa, é inmediatamente éste expuso el contenido de su ponencia.

Se ajusta el criterio que prevaleció en el Consejo que ya se ocupó de ese particular este Gobierno, ó sea que la bonificación se diera de una sola vez y dentro del mes próximo de diciembre.

Consistirá la bonificación para las clases más modestas, en un 10 por 100 de su sueldo anual, é irá decreciendo conforme vayan elevándose las categorías, hasta llegar a un mínimo de un 5 por 100 en que esa bonificación se fija para el sueldo más elevado a que alcanza.

Se crea que sólo alcanzaría a los sueldos comprendidos entre 5.000 reales y 6.000 pesetas, inclusive. No es así. Comprenderá además los sueldos de 5.500 pesetas. Algunos podrán creer que el asunto es baladí, parz justificar la reunión de un Consejo de ministros.

Una vez que recayó acuerdo sobre esa cuestión, hubo un cambio general de impresiones, al que no podía ser extraño la cuestión de las manifestaciones celebradas ayer en Madrid y provincias en pro de la amnistía, antes que fueran anunciadas hace días.

Es un hecho indudable que el resultado de los actos de ayer ha hecho cambiar la faz de algunas cosas. Nadie puede negar que el Gobierno estaba interesado en que las manifestaciones a que aludimos se llevaran a cabo, porque tenía descontento que habrían de realizarse con todo orden, como en efecto ha sucedido.

Todo esto lo ha apreciado el Gobierno en términos que su Presidente creyó oportuno abordar ya la cuestión de los gobernadores, y en el Consejo de anoche, acomodándose a las líneas generales ya conocidas, quedó ultimada la combinación de gobernadores.

Hubo una reserva absoluta respecto de nombres. Únicamente diremos que en la combinación figuran, conforme anunciamos, ex gobernadores, representantes en Cortes, personas que han ostentado esta investidura antes de ahora, diputados provinciales, militares, magistrados, catedráticos, personal administrativo, etc.; es decir, políticos y no políticos.

En la combinación figuran todas las provincias, incluso Madrid y Barcelona. El Gobierno de Madrid, no revelamos ningún secreto, porque ya en estos días se dijo, se confía a nuestro compañero en la Prensa el Sr. López Ballesteros.

El Sr. Barcelona estaba anoche pendiente de una consulta. Personas allegadas al Gobierno no ocultaban anoche su impresión de que el marqués de Alhucemas ha dado muestras de un exquisito tacto, que con el tiempo será apreciado en todo su valor...

El Sr. Barcelona estaba anoche pendiente de una consulta. Personas allegadas al Gobierno no ocultaban anoche su impresión de que el marqués de Alhucemas ha dado muestras de un exquisito tacto, que con el tiempo será apreciado en todo su valor...

El Sr. Barcelona estaba anoche pendiente de una consulta. Personas allegadas al Gobierno no ocultaban anoche su impresión de que el marqués de Alhucemas ha dado muestras de un exquisito tacto, que con el tiempo será apreciado en todo su valor...

El Sr. Barcelona estaba anoche pendiente de una consulta. Personas allegadas al Gobierno no ocultaban anoche su impresión de que el marqués de Alhucemas ha dado muestras de un exquisito tacto, que con el tiempo será apreciado en todo su valor...

El Sr. Barcelona estaba anoche pendiente de una consulta. Personas allegadas al Gobierno no ocultaban anoche su impresión de que el marqués de Alhucemas ha dado muestras de un exquisito tacto, que con el tiempo será apreciado en todo su valor...

El Sr. Barcelona estaba anoche pendiente de una consulta. Personas allegadas al Gobierno no ocultaban anoche su impresión de que el marqués de Alhucemas ha dado muestras de un exquisito tacto, que con el tiempo será apreciado en todo su valor...

El Sr. Barcelona estaba anoche pendiente de una consulta. Personas allegadas al Gobierno no ocultaban anoche su impresión de que el marqués de Alhucemas ha dado muestras de un exquisito tacto, que con el tiempo será apreciado en todo su valor...

El Sr. Barcelona estaba anoche pendiente de una consulta. Personas allegadas al Gobierno no ocultaban anoche su impresión de que el marqués de Alhucemas ha dado muestras de un exquisito tacto, que con el tiempo será apreciado en todo su valor...

El Sr. Barcelona estaba anoche pendiente de una consulta. Personas allegadas al Gobierno no ocultaban anoche su impresión de que el marqués de Alhucemas ha dado muestras de un exquisito tacto, que con el tiempo será apreciado en todo su valor...

El Sr. Barcelona estaba anoche pendiente de una consulta. Personas allegadas al Gobierno no ocultaban anoche su impresión de que el marqués de Alhucemas ha dado muestras de un exquisito tacto, que con el tiempo será apreciado en todo su valor...

El Sr. Barcelona estaba anoche pendiente de una consulta. Personas allegadas al Gobierno no ocultaban anoche su impresión de que el marqués de Alhucemas ha dado muestras de un exquisito tacto, que con el tiempo será apreciado en todo su valor...

El Sr. Barcelona estaba anoche pendiente de una consulta. Personas allegadas al Gobierno no ocultaban anoche su impresión de que el marqués de Alhucemas ha dado muestras de un exquisito tacto, que con el tiempo será apreciado en todo su valor...

Una carta del Sr. Gasset

El ex ministro D. Rafael Gasset nos ruega la publicación de la carta siguiente: «Señor D. Miguel Moya Gastón, director de El Liberal.—Mi distinguido amigo: Ruego a usted publique esta carta, en respuesta a observaciones formuladas en el Circulo de la Urid, Mercantil, que se refieren a gestión, y que en el diario por usted acertadamente dirigido se sirvió recoger.»

«Dijese en el citado Circulo que yo había pedido hace pocos días la revocación de disposiciones que adoptara como ministro, relativas a los plazos de facturación y entrega de mercaderías.»

«Yo no intervine en la Asamblea de Móstizanas, que votó, entre otras conclusiones, la demanda de esa derogación. Me limité a solicitar del Gobierno facilidades en los transportes de vinos de la Mancha, indicando al propio tiempo los medios que utilicé el año pasado como ministro para solucionar ese conflicto.»

«Lo que me interesa consignar es que, meced a las disposiciones por mí dictadas y al trabajo incesante de cada día y de cada hora, según consta en el ministerio de Fomento, pude durante el año que fui ministro lograr que se abastecieran oportunamente de carbón las Azucareras; que se hiciera, aunque con retraso de algunos días, el transporte de remolacha; que se exportara toda la uva de Almería; que el tráfico de vinos se efectuara; que circularan en época adecuada los abonos; que se intensificaran las remesas de carbón en Asturias desde las minas a los puertos; que no parara una sola fábrica por falta de combustible ó de vagones; y que no se apagase el alumbrado de ninguna población.»

«Le anticipa testimonio de reconocimiento y de afecto su verdadero amigo, Rafael Gasset.»

EN EL RETIRO El Ideal Retiro se ha celebrado el banquete organizado en honor de los candidatos mauristas que lucharon en las últimas elecciones. Asistieron 800 comensales. Presidió el acto el señor conde de la Mortera, y en la mesa presidencial tomaron asiento los señores Ossorio, Silló, Santos Eca, Arribas, Bustillo, García Miranda, Nadal, Rogério, Maza, Cámara del Castillo (representante de Jaén), Lizaur (de Cádiz), Primo de Rivera (D. José), Nadal (D. Joaquín), Colom (don Enrique), Goicoechea, Levín, Calvo Sotelo, García Cernuda, Montes Jovellar, conde de Gamazo, Rebollo, marqués de Unzá del Valle, Lemonier, conde de Limpías, Vinuesa y Rubiato.

Los discursos. El Sr. Calvo Sotelo dijo que el maurismo es la única salvación de España y de la Monarquía y que ha llegado ya el momento de su completo triunfo. Ofreció el banquete a los candidatos entre grandes aplausos.

El Sr. Nadal (D. Joaquín) dice que los mauristas de provincias consideran el triunfo de Madrid como propio. Añade que los candidatos se llamaban así antiguamente porque se presentaban al pueblo con una veste candida, que hoy en muchos casos, como antes, es una vestidura de comedia. Dice que el maurismo es el único que puede salvar al pueblo, hoy, como tantas otras veces, engañado.

El Sr. Maura (D. Gabriel) lee unos versos anónimos, muy celebrados, y dice después que han pasado los tiempos en que un banquete era una esperanza para el Poder, ó un festejo cuando se poseía éste. Ahora se nos está imitando por todos; los que nos combatían más ferrocemente, para comunicarse hoy con el público no tienen otro camino sino el de decir lo que decíamos y publicar lo que siempre escribimos nosotros.

«Pero el vemos plagiados no debe envenenarnos. La situación política actual es desconcertante. Nadie sabe quiénes son los partidarios de que funcionen las actuales Cortes y quiénes no. ¿Y no vemos que en 1917 dejan desamparada a la Corona los mismos que en 1913 dieron la justificación de que no podía quedar de esta manera? (Grandes aplausos.) Vamos a redimir al pueblo de su ignorancia, a arrancarle de la influencia de los falsos apóstoles que le engañan. En la tradición de la raza hemos de encontrar las fuentes de la regeneración, pues esta raza sólo dejó de ser grande cuando fué desleal a sus características. Somos liberales, los más liberales de España, y somos amantes de los principios de orden, que cuando se pierden conducen a los pueblos al estado de Rusia.»

Somos monárquicos como nadie, más afirmados a la Monarquía que nadie, de los que queremos restar a la Corona toda responsabilidad en las pequeñas luchas políticas. Somos españoles defensores de la unidad nacional, cada día más necesitada de consistencia, sin negar a las regiones sus derechos. Somos españoles, porque no queremos debed la limosna de nuestra liberación al extranjero. (Ovación.) Queremos sacrificar incluso nuestros medios económicos al extranjero, siempre que se nos corresponda con aquellos que nos es necesario para nuestro honor nacional. (Grandes aplausos.)

Las últimas elecciones han sido el triunfo de la ciudadanía. Los ciudadanos, sean los que sean, serán en adelante los amos. En España no están en crisis las ideas, sino las realidades. Las luchas de ideales serán para nuestros hijos. Actualmente la lucha es de voluntades. Lo primero que hay que hacer son obras. Por eso se ansiaba un Gobierno que supiera gobernar. Veremos qué hace el actual, que es hijo de todos. Somos mir y teriales de todo Gobierno que gobierne, y remos un enemigo irreductible de todo Gobierno que no gobierne. Si éste no gobierna forzosamente habrá que acudir a la reserva que somos nosotros. (Ovación.)

El Sr. Goicoechea dice que la satisfacción

Fallecimiento del conde del Serrallo

Durante el día de ayer han acudido a casa del general Echagüe multitud de personas de su amistad, que se han asociado al duelo general producido por la muerte del ilustre conde del Serrallo.

Su Majestad el Rey y los Infantes han enviado su pésame por la muerte del general. Se ha vestido el cadáver con el hábito de San Francisco, según expresa voluntad del finado, que así lo tenía dispuesto en su testamento.

En la capilla ardiente se dijeron ayer mañana misas por el descanso del alma del conde del Serrallo. Asistieron a ellas muchas personalidades distinguidas.

Por disposición expresa del finado, no se rendirán honores a su cadáver. El entierro se efectuará hoy lunes, a las dos y media de la tarde.

Se ha comunicado a los Cuerpos de la guarnición que envíen al fúnebre acto nutridas representaciones, que serán presididas por el gobernador militar.

COCINAS MODERNAS, calefacciones agua, vapor y aire, secaderos, ventilaciones, grandes servicios agua caliente, hornos, calderas, etc. PRECKLER, BARCELONA. Representante en Madrid: Bernardo Magri, Infantas, 19.

del maurismo es la de haber creado, que es el mejor premio del trabajo.

«Somos en España la única fuerza capaz de oponerse al movimiento revolucionario, y estamos orgullosos de serlo. La única fuerza capaz de oponerse es la revolucionaria; pensad lo que esto representa.»

Nuestra labor tiene que hacerse cerca del pueblo, para arrojar de su seno a los que le engañan. ¡Se desconfía de la providencia capaz de salvar al Trono! (Grandes aplausos.)

Las izquierdas revolucionarias son masas idealistas, ejército de leones dirigido por zorros, masa que, protestando con nosotros de los partidos de turno, se han dejado arrastrar por caudillos que coquetean con los amos del Poder y se rinden ante los Césares. (Ovación.)

La opinión pregunta desconfiada: ¿También éstos me engañarán? Les diremos que hemos demostrado que no desertamos de los puestos de peligro ni ambicionamos los puestos de honor.

Yo he presenciado esta mañana la manifestación asombrada, porque los mismos que pedían la amnistía lanzaban bajos epítetos contra quien había de concederla. (Grandes aplausos.)

Recuerda palabras de Pi y Margall en el 73, en plena revolución: «Haré que todos acaten sumisamente las leyes.» Dos meses después se abolía la gracia de indulto. ¡Eso son los que hoy piden la amnistía!... ¡Y cómo la piden!

Todos sabemos que es menester olvido y perdón por los sucesos de agosto; pero hoy se pide la amnistía escupiendo a la Corona y al Tribunal sentenciador. Los que la piden darían en pago del palacio que se les haya de entregar en cambio del presidio, un presidio en cambio de un palacio. (Ovación.)

Se pide la humillación, no la justicia ni el perdón. Y yo digo que las instituciones no mueren sino cuando se prostituyen, entregando parte del Poder a los que las deshonran, como el esposo ofendido que sienta a su ofensor a su propia mesa... (Las ovaciones repetidas impiden oír el final del discurso.)

El Sr. Ossorio Gallardo lee una carta de adhesión de D. Antonio Maura. (Grandes vivas.)

Da las gracias por el homenaje en nombre de todos. Dice que en las pasadas elecciones nadie ha tenido la ambición personal de triunfar, sino la de que triunfara la idea, habiendo quien hasta se ha restado votos para amparar al compañero del distrito. No nos abandonéis en nuestra labor municipal, que ha de ser ruda. En Madrid falta espíritu municipal, y hay que crearle. Si nosotros hiciéramos de Madrid una población de un millón de habitantes, una gran población, surgiría de aquí un espíritu nacional, una fuente de gran amor nacional, ya que el país amaría grandemente a su hermosa población.

Dice que el maurismo se ha enmendado durante el transcurso del tiempo, y a cada nueva injusticia se ha hecho más trabajador, más idealista. Sigamos, pues, todos trabajando, que el último éxito es augurio de otros venideros.

Confidencia de Seguros agrícolas

La Asociación de Agricultores de España ha dado un té en honor de los señores delegados de la Conferencia de Seguros que ostentando importantes representaciones del país, se vienen congregando diariamente, y realizando una seria labor de estudio y discusión de principios, en cuanto concierne a la previsión de los riesgos que constantemente amenazan al labrador.

El acto, que se realizó ayer tarde a las seis, resultó muy animado y simpático por la cordialidad y los afectos de compañerismo que reinaron entre todos los reunidos.

Entre los concurrentes vimos a los señores marqueses de Casa Pacheco, Portugete y Legarda; conde de Montornés, Sres. Galvis, Moragas, Azara, Castro Valero, Fernández Navarro, García Izcarra, Gallardo, Bayo, Gómez Núñez, Cánovas del Castillo, Matesanz, Creus, Gavilán, Navarro (D. Leandro), Filipp, López Núñez, Contreras, León, Martínez de Velasco, Bernad, Jordana, Alcázar y otros muchos.

Los señores vizconde de Eza y marqués de Alonso Martínez, presidente y vicepresidente de la Asociación, hicieron los honores a los invitados.

El servicio de té fué espléndido y mereció justos elogios de cuantos asistieron a esta fiesta, que en todos dejó grato recuerdo.

CINE IDEAL ESTRENO EL LUNES SOL Y TINIEBLAS

Por Rayo de Sol, la artista más joven del mundo

VISITAD EN MADRID LOS Grandes Almacenes de la Puerta del Sol

Siempre ocasiones para comprar barato. Siempre la moda en telas, adornos y artículos confeccionados.—Ropa blanca fina y práctica confeccionada en todos los tamaños para señoras y niños. Ropa fina para tocador. Batas y blusas. Ropa de niños. ALMACENES LOS MAS IMPORTANTES EN LENCERIA DE MESA y LENCERIA DE CAMA.—Los más baratos del mundo.—Especialidad en equipos para novias. Equipos para colegiales. SURTIDOS INMENSOS EN TAPICES, ALFOMBRAS, CORTINAJES y GENEROS PARA TAPIZAR, ARTICULOS PARA VIAJE, ETC., ETC.

TODO MAS ELEGANTE Y MAS BARATO QUE EN NINGUNA PARTE 15, PUERTA DEL SOL, 15 ENTRADA LIBRE

El verdadero JARABE PAGLIANO del Prof. Ernesto Pagliano.-4, Calata San Marco.-Nápoles LIQUIDO EN POLVO EN TABLETAS COMPRIMIDAS INSCRIPTO EN LA FARMACOPEA OFICIAL DEL REINO DE ITALIA

El JARABE PAGLIANO, de Nápoles (la más antigua y renombrada especialidad en comercio), es indispensable en cada familia. Su fama está reconocida en todo el mundo. Infinitos son los productos comercialmente concurrentes; ninguno lo iguala en confianza y virtud. Insuperable depurativo y refrescante de la sangre. Cura y sana radicalmente todas las enfermedades del estómago, de la sangre y de los intestinos. Curación muy indicada en Otoño y Primavera. Optimo, benéfico, purgativo y refrescante en toda época. Empezad seguidamente la curación, antes de que la enfermedad aumente. El verdadero JARABE PAGLIANO, del profesor ERNESTO PAGLIANO, de Nápoles, se vende en todas las mejores farmacias ó revendedores autorizados. Pedir solamente nuestra marca, y rehusar cualquier otro producto semejante.

ASMA BRONQUITIS, ENFISEMA Y TODAS OPRESIONES cura inmediata con los POLVOS Y CIGARRILLOS ESCO ENVIO GRATUITO DE NUESTRAS Laboratorios "ESCO" Barcelona y Pasaje Industria. En Madrid, P. Martín, Alcalá, 5; Martín Burela, Mar. Fineda, 10; todas farmacias. CANAS DORADAS Dorado imposible inalterable, mil pesetas a quien prueba lo contrario.—Gran exposición. Fabrica y despacho: Cabaza 34

INFORMACIONES TEATRALES

GACETILLAS

Princesa.—Hoy lunes, inauguración de la temporada, debutará en Madrid Carlos Díaz de Mendoza y Guerrero, interpretando el papel de Gerardo de Campo de armiño, que estrenó su hermano Fernando.

Comedia. (Cinematógrafo).—El martes, de moda, se proyectarán escogidas y morales películas propias para señoritas.

Eslava.—Todos los caracteres de un estreno ha revestido la reposición de la divertidísima farsa Lluvia de hijos, con la que hizo su presentación Simó Raso, uno de los actores más queridos del público madrileño. El éxito fué grande y asegura el cartel de Eslava por muchas noches por la excelente labor de Simó Raso y el eficaz concurso de Catalina Bárcena, Carmen Muñoz y Paco Hernández. Todas las noches, a las diez y media, Lluvia de hijos.

Infanta Isabel.—Tarde y noche llena este teatro la comedia nueva de Serafín y Joaquín Álvarez Quintero Así se escribe la historia, enorme éxito de la compañía y de los autores.

Apolo.—Hoy 26 se verificarán dos secciones dobles: a las seis de la tarde, El asombro de Damasco y María Esparza, bailes (última semana); a las diez y cuarto de la noche, La patria chica, María Esparza (bailes) y el sainete lírico, nuevo, Los postineros.

Cómico.—Hoy lunes, a las diez y cuarto, Ellas y Paz y Ventura, zarzuelas nuevas de grandísimo éxito.

Price.—En vista del éxito obtenido en la reprise de La muñeca trágica, la Empresa de este teatro ha decidido alternarla por las tardes con El fantasma negro. Hoy lunes, a las seis y cuarto, primera representación en función de tarde de La muñeca trágica.

Cervantes.—Todos los días, tarde y noche, a las seis y cuarto y diez y media, se representará en el hermoso teatro de la Corredera la comedia nueva, de éxito enorme, La aventura del coche, en la que hace una admirable creación la muy ilustre y bellísima actriz Antonia Plana.

LOS AFICIONADOS La Farándula.—La primera función de esta Sociedad ha constituido un verdadero éxito para la Junta directiva y para el cuadro artístico, que interpretó la obra Amores y amorsios con el interés y la maestría acostumbrada en estos anónimos artistas. El público que asistió a las representaciones aplaudió la labor del cuadro artístico con el entusiasmo de buenos y antiguos amigos.

La función de aniversario, que se celebrará el día 18 de diciembre, organizada en honor de los socios, se representará la obra El verdugo de Sevilla y un número extraordinario de canto, dirigido por el tenor Simonetti.

DE LA GUERRA EUROPEA

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 25.—Comunicado de la noche.—Actividad notable por parte de ambas artillerías en la región al Norte del Camino de las Damas y Noroeste de Reims. En la orilla derecha del Mosa, después de una breve preparación de artillería, los franceses han ejecutado esta tarde una operación de detalle al Norte de la cota 344, a pesar de una violenta tempestad de viento y de lluvia. En un frente de 3,3 kilómetros, aproximadamente, entre Samogneux y la región al Sur de la granja de Anglemont, las tropas francesas han conquistado brillantemente las primeras y segundas líneas alemanas, así como los abrigos subterráneos organizados por el enemigo en las pendientes meridionales al Sur del barranco del bosque de Caures. El número de prisioneros numerados actualmente pasa de 300.

En la región de los Vosgos fracasó un golpe de mano alemán contra un pequeño puesto francés del sector de Sonderna (Sudoeste de Munster). Nada que señalar en el resto del frente.

Ejército de Oriente.—Las artillerías han mostrado seria actividad en la región de Doiran, hacia Mayadag y al Oeste de Monastir. Hacia Krastali, al Oeste del lago de Doiran, un fuerte destacamento búlgaro, después de violenta preparación de artillería con empleo de proyectiles de gases, ha realizado un ataque que fracasó completamente, dejando prisioneros en poder de las tropas británicas. (T. S. H.)

Alemania.—Koenigswusterhausen, 25.—En Flandes y al Sudeste de Cambrai, viva actividad de artillería en determinados sectores de la línea de batalla. En la orilla oriental del Mosa atacan los franceses entre Samogneux y Beaumont. Combates afortunados en las montañas entre el Brenta y el Piave. (T. S. H.)

Inglaterra.—París, 25.—Parte de la mañana. Ayer tarde se prosiguió la lucha por ambas partes con gran tenacidad en los alrededores del bosque de Bourlon, contraatacando el enemigo repetidas veces. En la noche del día 23 violentos contraataques adversarios nos obligaron a retirarnos del pueblo de Bourlon, que habíamos tomado en nuestro primer avance. En la madrugada del día 24 un poderoso contraataque enemigo no consiguió sino hacernos retroceder un poco en la loma del bosque de Bourlon. Un poco más tarde un feliz contraataque nos permitió expulsar al enemigo de la loma, y antes del medio día volvimos a nuestra línea en la loma Norte del bosque de Bourlon.

Durante la tarde continuó la lucha y al anochecer atacó de nuevo el enemigo con fuerzas importantes que había ido agrupando al Nordeste, ataque que obligó a nuestras tropas a hacer un pequeño repliegue en el ángulo Nordeste del bosque. A primera hora de la noche asaltaron varias de nuestras unidades el pueblo de Bourlon, apoderándose de él después de una lucha encarnizada, pues las fuerzas enemigas resistían tenazmente en sus posiciones fortificadas.

Actualmente quedan en nuestro poder el pueblo de Bourlon, casi todo el bosque, comprendiendo la loma interior. Durante estas operaciones demostraron una tenacidad y un valor admirables, tanto para el ataque como para la defensa, los batallones ingleses, galleses y escoceses. (Agencia Radio.)

Inglaterra.—Carnarvon, 25.—Comunicado de la noche.—Hoy se han reanulado violentamente los combates al Oeste de Cambrai. A medio día atacó vigorosamente el enemigo las posiciones ocupadas por nosotros en las inmediaciones del bosque de Bourlon, consiguiendo hacer retroceder a nuestras tropas en algunos puntos de la aldea. Nuestras posiciones en el bosque de Bourlon y en las colinas permanecen intactas. También han tenido lugar combates en la línea de resistencia Hindenburg al Oeste de Loeuvres, donde hemos cogido prisioneros. El número de prisioneros capturados por nosotros desde el principio de estas operaciones, en la mañana del 20, ha llegado actualmente a 9.772, de los cuales 182 son oficiales. (T. S. H.)

Balkanes.—Carnarvon, 25.—Comunicado de Salónica.—Las patrullas británicas han cogido prisioneros en Kalesdre, al Oeste de Seres y Este del lago Doiran. Dos fuertes ataques locales contra las posiciones británicas al Norte de Dolzeli, al Oeste del lago Doiran, fueron rechazados, haciéndose al enemigo numerosas bajas y prisioneros. (T. S. H.)

Austria.—Viena, 25.—Frente italiano.—Con tenacidad é impetu incansable avanzan tropas del general von Conrad en ambos lados del río Brenta. Hacia el Sur, los italianos ofrecen seria resistencia, y por esta razón los bravos atacantes tienen que tomar por asalto cada una de las cúspides ocupadas por el enemigo, y que son de considerable altura. En los últimos días fueron conquistados de este modo, al Oeste del Brenta, Altondarca y el Coltonder; al Este del río, el Cismón y el Praso; el 22 del corriente, cazadores de Gratz asaltaron el monte Pética, de 1.552 metros de alto, que es la altura de la grada para llegar al monte Crappa, que se sobrepasa en 200 metros, y desde donde se domina la planicie entre Bassano, Alos y Cornuda. (T. S. H.)

Rusia.—Petrogrado, 25.—En el frente del Norte se ha hecho más intenso el tiroteo en la dirección Jacobstadt, en donde los alemanes iniciaron un violento fuego. En los frentes del Oeste, Sudoeste y rumano continúan el tiroteo y los reconocimientos de patrullas. En el mar Báltico sigue la situación estacionaria. (Agencia Radio.)

NOTICIAS GENERALES

Ha dado a luz una hermosa niña la esposa de nuestro compañero en la Prensa D. Eduardo Ruiz de Velasco. La inteligente y cuidadosa asistencia del médico de la Asociación de la Prensa, doctor Polo, consiguió vencer momentos difíciles posteriores al alumbramiento, y afortunadamente la madre y la hija gozan de excelente salud. Reciban nuestro amigo el Sr. Velasco y su esposa nuestra felicitación.

Dr. Balaguer. Vacuna 3 a 5. Preciados, 25.

Han sido acogidos con gran simpatía por parte del personal de la Renta de Aduanas los nombramientos de D. Manuel Comings y de D. Rosendo Paura para los cargos de subdirector y jefe de sección, respectivamente, de la Dirección general del ramo. Al último de los citados señores le obsequiarán con un banquete, hoy lunes 26, en casa de Maxim, los numerosos amigos y discípulos con que cuenta en el Cuerpo pericial.

Vuelco de una motocicleta

En el Puente de San Fernando volcó una motocicleta con «side-car», esta tarde, y resultaron heridos: D. Eduardo Gómez García, de cuarenta y cinco años, domiciliado en la calle de Alcalá, 99, grave; Eladio Jiménez Castro, de treinta años, que vive Lope de Vega, 17, y la artista Josefa Cobo, de veinticinco años, con domicilio en Santa Engracia, 109. Estos dos últimos, leves.

EL CARTEL PARA HOY

REAL.—9,15 (función cuarta de abono, cuarta del segundo turno), Tamar, Narciso (nuevo para Madrid), Espectro de la rosa y Príncipe Igor.

PRINCESA.—(Inauguración de la temporada Guerrero-Mendoza).—9,30, Campo de armiño.

ESPAÑOL.—10, No hay hombre feo y El pueblo dormido.

COMEDIA.—(Compañía cinematográfica).—10 (sexto lunes de moda), La propia estimación.

LARA.—8, El jarabe de pino (dos actos), Lectura y escritura y Raquel Meller.—10 (primer luna de moda y abono), Lo cursi (tres actos) y Raquel Meller.

ODEON.—10, El amigo Manoso.

INFANTA ISABEL.—8,15, Así se escribe la historia y El milagro.—10,15, El milagro y Así se escribe la historia.

CERVANTES.—6,15, La aventura del coche.—10,30, La aventura del coche.

APOLO.—8 (doble), El asombro de Damasco (dos actos) y María Esparza (bailes).—10,15 (doble), La patria chica, María Esparza (bailes) y Los postineros.

REINA VICTORIA.—6,30 (doble), El capricho de las damas.—10,30 (doble), Las píldoras de Hércules.

PRICE.—6,15, La muñeca trágica (gran éxito).—10,15, sensacional estreno: El sillón de la muerte.

ESLAVA.—6,30, Lo que ha de ser.—10,30, Lluvia de hijos.

COMICO.—10,15, Ellas y Paz y Ventura ó El que la busca la encuentra.

NOVEDADES.—6, La primera de feria.—7,15, Don Juanito y su escudero.—8,15, La chicharra.—10,30, La famosa.—11,45, El dinero y la vergüenza.

MARTIN.—5,45, El eterno sinvergüenza.—7, Música, luz y alegría.—9, La alegría de la huerta.—10,15, El bautizo del nene.—11,30, Ya se casó la Isabel ó ¡Que amigos tienen, Benito!

COLISEO IMPERIAL.—5,30, La primera postura.—6,30, Mariñola (especial).—9,30, Películas.—10,30, La alondra y el milano (especial).

ZARZUELA.—Secciones a las 5,30 tarde y 10 noche.—Éxito de la película industrial de mucho interés como se hace un reloj.—Grandioso acontecimiento cinematográfico: estreno de las magníficas películas de insuperable valor artístico: La marca de fuego (cinco partes, 2.000 metros, por la genial trágica norteamericana Fanny Ward), Miss Washington (cinco partes, 2.000 metros, creación de la eminente artista Margarita Clark).—Éxito de Georget, detective ful (muy cómica).

TRIANON-PALACE.—Cinematógrafo y variedades de moda.—Gran éxito de Wanda Kosiki, Trini La Marquesita, Preciosilla y Trio Mexicano.

CINE IDEAL Y SALON OLIMPIA.—A las 4 y 9,30.—Estrenos: Sol y tinieblas (por Manila Osborne) y Noble, ladrón y caballero.—Grandes éxitos: Los mohicanos de París (último día de la segunda jornada) y Por que los dos la amaron (muy cómica).—El martes (gran gala): estreno de la tercera jornada (final) de Los mohicanos de París.

PALACE-GUIGNOL. (Planía baja del Palace-Hotel).—A las 4,30, sección especial hasta las 8.—Butaca, 50 céntimos.—Estreno de La perla sevillana, música de Rossini (adaptación de El barbero de Sevilla).

CAFE DE LA PAZ.—Orquesta Gallardo.—Tarde y noche.—Sin aumento de precios.

FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partidos a raqueta entre señoras.—Partido a 40 tantos.—Aurora y Mercedes contra Anselma y Pilar.—A las 10 de la noche.—Partidos a raqueta entre señoras.—Partido a 40 tantos.—Isabel y Fernina contra Petra y Consuelo.

AVISOS UTILES

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, Ptas. 1,50

EL MEJOR PURGANTE LAZANTE DEPURATIVO SEDLITZ CHARLES CHANTEAUD el ESTADO BILIOSO, la JAQUECA. Exigir el frasco redondo con el nombre CHARLES CHANTEAUD, 54, Rue des Francs-Bourgeois, PARIS.

LA ILUSTRISIMA SEÑORA DOÑA MARIA DE LAS MERCEDES DE ARTAZA Y CANSINOS VIUDA DE GADEO Ha fallecido el día 25 de noviembre de 1917 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su director espiritual, D. Mariano Moreno; sus desconsolados hermanos, la Excmo. Sra. Marquesa de Iscar y la Ilma. Sra. Doña Rafaela, viuda de Ledesma; hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios y asistir a la conducción de cadáver, que tendrá lugar el día 26 del actual, a las tres y media de la tarde, desde casa mortuoria, General Castaños, 9, al cementerio de la Sacramental de Santa María, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche. No se reparten esquelas. El funeral que se celebre el día 28 del actual, a las once de la mañana, en la parroquia de Santa Bárbara, será aplicado en sufragio de su alma.

**OZONOPINO RUY-RAM**  
 Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, cura las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera; se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circulos, Teatros, Talleres y Casas particulares.  
 Pidan explicaciones y precios al higienista inventor: Isidoro Ruiz.  
**CARRETAS, 37, PRAL.—MADRID**

**Fabricante de muebles y sillerías, alcobas, despachos, comedores. Proyectos y presupuestos: Plaza de Calenque, número 1. A. VALLEJO.**  
 EXPORTACION A PROVINCIAS

**SEÑORAS**  
 EL FLEJO BLANCO y las enfermedades de la MATRIZ  
 Se curan con las IRRIGACIONES DEL DOCTOR VALLEY

**AVISO**  
 Se vende en Cartagena una partida de 87 toneladas, simiente de alfalfa, en sacos de marcas diversas, en buen estado y procedentes de Italia. Se previene a las personas a quienes pudiese interesar que será de su cuenta el pago de los derechos de Aduana e impuestos españoles.  
 Para ofertas, dirigirse a los Representantes-armadores del vapor *Vittorio*, Consulado Italiano, en Alicante, hasta el día 5 de diciembre.

**OPTICA AMERICA**  
**ALCALA, 35**  
 Ejecución esmerada e inmediata de recetas de señores oculistas con grandes descuentos, garantizando conformidad.

**LOS PROPIETARIOS**  
 de la PATENTE ESPAÑOLA núm. 55.974, referente a **MAQUINA TRITURADORA PARA MINERALES**, desean entenderse con industriales españoles para vender la propiedad de la patente ó ceder las licencias. Dirigirse a la firma **MALCUS-GUMASTALL Annonsbureau, Estocolmo (Suecia)**.

**Queréis la salud??**  
**FERRO-QUINA BISLERI**  
 Cura primordial de la sangre. Reconstituyente por excelencia, tónico eficaz, aperitivo e higiénico. Venta en farmacias y droguerías. Depósitos: **MARTIN Y COMP. — Alcalá, 9, Madrid.**



**Sociedad General de Anuncios**  
**MONTERA 19.**

**AGUAS PURGANTES DE COSLADA**  
 "LA MARAVILLA,"  
 Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, a los representantes **MARTIN Y DURAN**  
 Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

**CARIDAD**  
 Antonia Hernández, que se encuentra recogida en la calle de Cocheteros, 10, habiéndola solicitado de las almas caritativas una limosna, pues carece de toda clase de alimentos y durmiendo en el suelo.  
**El Gordo de Navidad**  
 está en la Admón. de Loterías núm. 44 de J. Serrano, Espoz y Misa, 11, muy afortunada en todos los sorteos.

**AVISO**  
 El Colegio de Abogados, de esta corte, convoca a concurso la impresión y encuadernación de la Lista del mismo y de la de Notarios, Procuradores, Secretarios Judiciales, Agentes de negocios y Guía Judicial para el año 1918, cuya tirada constará de 3.500 ejemplares.  
 Las proposiciones que con tal motivo se presenten, serán admitidas hasta el día 5 inclusive del próximo mes de diciembre, en la Secretaría del referido Colegio de Abogados (paseo de Recoletos, 10, bajos, todos los días laborables, de las 12 a las 18, donde estarán de manifiesto las condiciones a que han de atenderse los licitadores para optar al concurso.—Madrid, 24 de noviembre de 1917.—El Secretario, Eugenio López de Sá.

**PELETERIA DEL CARMEN**  
 Manguitos, capas Renard, abrigos piel. Precios económicos. 14, Carmen, 14. Teléfono 5.555.

**ORO Y PLATA**  
 Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Paganos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL, 2 al 8, y P. MAYOR, 31. Teléfo. 2.241. LOPEZ Y FERNANDEZ

**¿TOSE USTED?**  
 Evitará catarros crónicos, y la TUBERCULOSIS, usando hoy mismo los **COMPRIMIDOS CUERDA (PULMOGENOL)**  
 Que por sus virtudes singulares, ha obtenido «EL GRAN PREMIO» Milán, 1916.  
**LO MEJOR PARA LA TOS**  
 Caja con 24 COMPRIMIDOS, 1,25 pías., Gayoso, Arcual, número 2, y farmacias.

**AVISO**  
 La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, dentaduras y dientes, es **Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA**

**CAMAS DORADAS**  
 DORADO UNICO INALTERABLE. ÚNICA FABRICA VERDADERA EN MADRID. Pinarillos, 5.—ESPÓZ Y MISA.—5.

**ALFOMBRAS**  
 —ESTERAS.—LINOLEUM—  
 Realización rápida. Oportunidad única para comprar a precios irrisorios. C. Peto y H. 19 y 21, FUENCARRAL, 19 y 21.

**GUARDAMUEBLES**  
 EL MAS IMPORTANTE  
 19 y 21, Fuencarral, 19 y 21. Cayetano Polo y Hermano.

**LEGITIMOS NEUMATICOS INGLESES**  
**DUNLOP**  
 Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER C. LTD., Birmingham (Inglaterra.)  
**SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP (S. A.)**  
 CLAUDIO COELLO, NUM. 106, MADRID.  
 Teléfonos: Salamanca, 1.273 y 1.238.—Telefonemas y telegramas: DUNLOP

**CON LAS PASTILLAS del Dr. ANDREU**  
 CURACIÓN PRONTA Y SEGURA  
 De venta en todas las Farmacias

**CYRUS**  
 RELOJ DE ALTA PRECISION Y ELEGANCIA  
 SE VENDE EN LAS BUENAS RELOJERIAS Y JOYERIAS  
 DEPÓSITO GENERAL (venta al por mayor)  
 A. BUSER - Esparteros, 6 - MADRID



**Pastillas antiácidas Teba**  
 ¿Sufres? ¡curate!  
 Las pastillas Teba te devolvieron la salud perdida.  
**Dr. Alcobilla MADRID**  
 VENTA EN Farmacias y Droguerías  
**5 pesetas caja**



**LA SEÑORA DOÑA MARIANA DE LA TORRE Y GRIÑAN**  
 VIUDA DE KINDELAN  
**HA FALLECIDO EL 25 DE NOVIEMBRE DE 1917**  
 Habiendo recibido todos los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.  
**R. I. P.**  
 Su director espiritual, el Rvdo. P. Roldán, redentorista; sus hijos, D. Manuel, D. Vicente y D. Alfredo; hijos políticos, doña María Teresa Álvarez y doña Dolores de la Torre; su hermana, doña Caridad; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,  
**RUEGAN a sus amigos encomienden su alma a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el lunes 26, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, paseo de la Castellana, 10, al cementerio de San Isidro, por lo que recibirán especial favor.**  
 El duelo se despide en el cementerio. No se reparten esquelas.  
 El Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad y varios señores Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

**LA MEJOR TINTURA ES LA FLOR DE ORO**  
 Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos  
**El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer**  
 La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.  
 Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.  
 Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.  
 Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.  
 Es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.  
 Conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.  
 Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.  
 La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que una sola se basta; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el arteificio.  
 Con el uso de esta agua se curan y evitan las **placas**, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, **nunca seréis calvos**.  
 Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.  
 Es la única tintura que a los cinco minutos de aplicada, permite rase el cabello y no despiden mal olor; debe usarse como si fuer bandolina.




Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud; y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si a la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña a la botella.  
 De venta: Principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.  
 Al por mayor, Sres. Martín y Durán, y Sres. Pérez Martín, y Velasco y C., de Madrid, Vicente Ferrer, Doctor Andreu y Uriach y C., en Barcelona.

**MUEBLES**  
 Exposición en la calle de Pérez Galdós, esquina Hortaleza  
 Venta en Hortaleza, 39, primer piso, teléfono 4.133. Alquilador de mobiliarios completos.—Hay guardamuebles en Chamberí.  
**AVISO**  
 La Casa Central es la que da más DINERO por  
**Papeletas del Monte Postas, 7 y 9**

**EL ATLAS**  
 Compañía anónima española de Seguros Marítimos, de Transportes y de Valores.  
 Domicilio social: Calle de Prim, 5, Madrid.  
 Director Gerente: D. Alberto Marsden.  
 Esta Compañía tiene constituido en la Caja General de Depósitos, para garantía de sus asegurados en España, en valores del Estado español, el depósito máximo que autoriza la ley.



**LA PUBLICIDAD LEON, 20**  
 AGENCIA DE ANUNCIOS Teléf. 1.085  
 Publica con grandes descuentos las esquelas de novenario y aniversario en todos los periódicos y gestiona gratuitamente la concesión de indulgencias.

**MATERIAL FERROVIARIO**  
 Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo.  
 S. A. LA VASCONGADA

**EL ARCO IRIS**  
 Primera Casa en aparatos de luz eléctrica, estatuas, relojes, jarrones, escritorios, vitrinas e infinidad de caprichos para regalos, a precios baratísimos.—Preciados, 18.

**VAJILLAS, GRANDES SURTIDOS**  
 Nuevos dibujos, muy baratos. Copas, vasos, botellas, jarras, juegos de café, juegos de lavado, lámparas para luz eléctrica, filtros para agua, tazas, jarras, objetos para regalo.  
 Calle de Espoz y Misa, núm. 40, esquina a la plaza del Ángel, MADRID

**PASTILLAS MORELLÓ**  
 Curan y evitan los RESFRIADOS, ASMA, TOS, BRONQUITIS, etc. Su uso está libre de peligros para los niños y personas de edad avanzada.

**5 CENTIMOS por PALABRA** **PUBLICIDAD ECONOMICA** **HASTA 30 PALABRAS**

**ALQUILERES**  
 Cuartos de 20 a 55 pesetas. Abascal, 13.  
 Locales espaciosos, Santo Tomé, 4.  
 Alquiler cuarto principal moderno, sol, 13 duros. Traviesa Parada, 4.  
 Se alquila gabinete. Razón: Valverde, 13, portería.

**COMPRAS Y VENTAS**  
 Fábrica gas pobre. Motores, calderas, máquinas ladrillos, poleas hierro, tuberías, dinamos, motores eléctricos, vendense ocasión. Guillermo Herrera, Almería.  
 Gramófonos y discos, ocasión. Colón, 15.  
 Impermeables cochero, desde 13 pesetas. Colón, 15.  
 Gabanes impermeables, gabardinas, paraguas, ocasión. Colón, 15.  
 Discos Pathé, nuevos, a 4 pesetas. Colón, 15. Casa Olmo.  
 Bastones para portiers, comensales, muy baratos.—Hita, 8, taller.

**ESPECIFICOS**  
 Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, a 1,95 tubo, legítima.  
 Uñas y quistes desaparecen al lavar aplicando los parches Vilamate, no reproducen ni queda señal. Farmacia Gayoso, Arenal, 2. Remítase por correo al recibo de 15 pesetas.

**Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España».** Arenal, núm. 1.

**ALMONEDAS**  
 Almoneda.—Realizo en tres días los muebles, comedores, armarios luna, roperos, sillerías, varios, por viaje. Urgente. Calle Colón, 14.  
 Almoneda urgente, tapices y alfombras, comedor roble, colchones lana, juego alcoba Luis XV. Hortaleza, 132.

**ENSEÑANZA**  
 Canto, enseñanza por Carinen Domingo. Calle Pozas, 7.  
 Lectura domicilio, literatura, idiomas, música, ciencias, textos, revistas, modas, ilustrados, 30 céntimos mes. Plaza Progreso, 7.  
 Catastro. El Auxiliar de Geometría. Libro que contiene la teoría del Catastro, las leyes Catastrales, nociones de Aritmética, Geometría y Topografía. Es indispensable, 6 pesetas, 550 provincia. Librerías. Pedidos: Pz, 9, entresuelo.

**FILATELIA**  
 Filatelia. Catálogo Ivert 1918. Pedir detalles y tendréis la fórmula para adquirir gratis y además un regalo utilísimo para los coleccionistas de sellos. Pujalte, Peligros, 8.

**Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España».** Arenal, núm. 1.

**CONSULTAS**  
 Rayos X. Reconocimientos, cinco pesetas. Radiografías Reconocimiento del estómago y matriz. Consulta particular. Luna, 4.

**OFERTAS Y DEMANDAS**  
 Baños Busot (Alicante), 501 metros altura. Estación invernal; temporada oficial, 15 noviembre a 15 abril. Gran hotel restauración, cocina de primer orden, villas y chalets aneclados todo el año. Dirección postal: Apartado 78, Alicante. Dirección telegráfica: Administrador-Busot.

**Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España».** Arenal, núm. 1.

**Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España».** Arenal, núm. 1.

**CONSULTAS**  
 Rayos X. Reconocimientos, cinco pesetas. Radiografías Reconocimiento del estómago y matriz. Consulta particular. Luna, 4.

**OFERTAS Y DEMANDAS**  
 Baños Busot (Alicante), 501 metros altura. Estación invernal; temporada oficial, 15 noviembre a 15 abril. Gran hotel restauración, cocina de primer orden, villas y chalets aneclados todo el año. Dirección postal: Apartado 78, Alicante. Dirección telegráfica: Administrador-Busot.

**Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España».** Arenal, núm. 1.

**Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España».** Arenal, núm. 1.

**CONSULTAS**  
 Rayos X. Reconocimientos, cinco pesetas. Radiografías Reconocimiento del estómago y matriz. Consulta particular. Luna, 4.

**OFERTAS Y DEMANDAS**  
 Baños Busot (Alicante), 501 metros altura. Estación invernal; temporada oficial, 15 noviembre a 15 abril. Gran hotel restauración, cocina de primer orden, villas y chalets aneclados todo el año. Dirección postal: Apartado 78, Alicante. Dirección telegráfica: Administrador-Busot.

**Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España».** Arenal, núm. 1.

**Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España».** Arenal, núm. 1.